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1.ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

     Αντικείμενο της παρούσης εργασίας είναι η μελέτη της ψύξης και της 
θέρμανσης ενός κλιματιζόμενου χώρου με ανάκτηση θερμότητας. 
Περιλαμβάνει μια αναλυτική περιγραφή για την διαδικασία την οποία 
ακολουθούμε για να καταλήξουμε στα μηχανήματα τα οποία χρειαζόμαστε για 
την επίτευξη των κατάλληλων συνθηκών που απαιτούμε στον χώρο που 
έχουμε επιλέξει να μελετήσουμε.  

Το κτίριο είναι ένα Οινοποιείο που βρίσκεται στο χωριό Πλουτή του Δήμου 
Μοιρών και οι χώροι τους οποίους θα μελετήσουμε είναι το εστιατόριο 
(αίθουσα δεξιώσεων), η αίθουσα προβολών,ο προθάλαμος και τα γραφεία 
που βρίσκονται κατά σειρά στη νοτιοδυτική πλευρά του κτιρίου. 

    Η μελέτη έγινε κάτω από την εποπτεία του καθηγητού κ. Κτενιαδάκη 
Μιχάλη, τον οποίο θα ήθελα να ευχαριστήσω για την παρότρυνση, την 
καθοδήγηση, την υπομονή και την κατανόηση που είχε σε όλη την διάρκεια 
εκπόνησης της εργασίας. 
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2.ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΣ 

Η βασική διάκριση των συστημάτων κλιματισμού αναφέρεται στον 
τρόπο και τα μέσα με τα οποία επιτυγχάνεται η τελική διαμόρφωση των 
επιθυμητών συνθηκών εσωκλίματος στον κλιματιζόμενο χώρο. Με αφετηρία 
τη σχετική θέση (και απόσταση) της μονάδος παραγωγής (ή παραλαβής) 
θερμότητος και την θέση (και την έκταση) των κλιματιζόμενων χώρων, γίνεται 
διάκριση σε: 
 Α)Τοπικά συστήματα κλιματισμού 
 Β) Κεντρικά συστήματα κλιματισμού 

Αν και σε μικρές εγκαταστάσεις μπορεί να μην είναι σαφής ο ανωτέρω 
διαχωρισμός, ιδίως στην περίπτωση κλιματιστικών εγκαταστάσεων που 
λειτουργούν με το σύστημα της αντλίας θερμότητος, συνηθίζεται η ενιαία 
κλιματιστική διάταξη που εξυπηρετεί περισσότερους από 3 μικρούς χώρους 
να θεωρείται κεντρική. Σε γενικές γραμμές στα κεντρικά συστήματα 
κλιματισμού, το κεντρικό μηχανοστάσιο (λεβητοστάσιο,ψυχροστάσιο, 
εναλλάκτης θερμότητος) βρίσκεται σχετικά μακρυά από τους κλιματιζόμενους 
χώρους. Οι τερματικές μονάδες που βρίσκονται σε κάθε χώρο, συνδέονται με 
το κεντρικό μηχανοστάσιο με την βοήθεια κατάλληλων αγωγών (αεραγωγών ή 
σωληνώσεων ζεστού-κρύου νερού ή ψυκτικού ρευστού).      Μια κεντρική 
εγκατάσταση κλιματισμού περιλαμβάνει: 

-Την κεντρική μονάδα θερμικής επεξεργασίας, η οποία μπορεί να 
επεξεργάζεται αέρα (συστήματα αέρα-αέρα), νερό(συστήματα νερού-αέρα) ή 
ψυκτικό ρευστό (συστήματα ψυκτικού-αέρα). 

-Το δίκτυο αγωγών προσαγωγής (ή/και απαγωγής) θερμότητος 
(σωληνώσεις ή/και αεραγωγούς) 

-Τα στοιχεία τοπικής επεξεργασίας ή προσαγωγής και κατανομής της 
θερμότητος (ή παραλαβής της θερμότητας ) στον (ή από τον) αέρα του 
χώρου, καθώς και τα στοιχεία παραλαβής και απομακρύνσεως του 
μολυσμένου αέρα (εφόσον η εγκατάσταση περιλαμβάνει παρόμοια 
διαδικασία). 

-Τους αυτοματισμούς και τα ανάλογα συστήματα ελέγχου, που είναι 
απαραίτητα για την προσαρμογή της μονάδος στις ανάγκες των χωρών.  
         Ο κεντρικός κλιματισμός αποτελεί αναμφισβήτητα ένα κορυφαίο 
τεχνολογικά επίτευγμα,του οποίου η κοινωνική και οικονομική συνεισφορά 
είναι τεράστια. Η κλιματική βελτίωση του περιβάλλοντος σε ακραίες 
περιπτώσεις κυριολεκτικά σώζει ζωές, αλλά και στην πληθώρα των 
περιπτώσεων προστατεύει την υγεία και βελτιώνει σημαντικά την 
παραγωγή και την παραγωγικότητα. Ο πλήρως κλιματισμένος αέρας 
προσφέρει άριστη λύση για πλήθος περιπτώσεων, στις οποίες κυριαρχούν το 
μέγεθος και οι αυστηρές ποιοτικές προδιαγραφές  ολοκληρωμένη αίσθηση 
άνεσης και ευεξίας, εξασφαλίζοντας άριστες προϋποθέσεις για 
την προσέγγιση του αγαθού της ¨ποιότητος ζωής¨, την προστασία της υγείας 
αλλά και τον υψηλών αποδόσεων στους χώρους εργασίας.  
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3.ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΨΥΚΤΙΚΩΝ ΦΟΡΤΙΩΝ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΟY                                                                      
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  ADAPT 

3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ-ΠΑΡΑΔΟΧΕΣ ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ 
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Στη μελέτη γίνεται τελική προσαύξηση των ψυκτικών φορτίων κατά 10%, ως 

περιθώριο ασφαλείας και για να ληφθεί υπόψη η μελλοντική μειωμένη 

απόδοση των συσκευών. 
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3.2  ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ ΘΕΡΜΟΠΕΡΑΤΟΤΗΤΑΣ (Κ) 

Για να υπολογίσουμε τον συντελεστή θερμοπερατότητας [Κ] κάθε δομικού 

στοιχείου ακολουθήσαμε την πιο κάτω διαδικασία: 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ:     d (m) 

   

λ(kcal/hmC) 

YTONG 25 cm, με σοβά YTONG 

2 cm και από τις δύο πλευρές  

 

    0.29 0.095 

211110.291
0.31/

70.09520

d
kkcalhmC

kaa         

Ο συντελεστής (λ) θερμικής αγωγιμότητας του YTONG BLOCK μας δίδεται 

από την  YTONG στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στην ιστιοσελίδα 

της(www.YTONG.gr),η οποία σε συνεργασία με το Κέντρο Ανανεώσιμων 

Πηγών Ενέργειας (Κ.Α.Π.Ε) μελέτησαν συγκριτικά την συμπεριφορά κτιρίων 

στις συνθήκες κλιματολογικών δεδομένων της Ελλάδας.                                                                                                                                                                           

 

ΠΑΡΑΘΥΡΟ ΔΙΠΛΟΥ ΔΙΑΚΕΝΟΥ 6mm ΜΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΟ 

ΠΛΑΙΣΙΟ 

(ΑΠΟ ADAPT) Κ=3.2 kcal/hm2C 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ:     d (m) 

 

λ(kcal/hmC) 

YTONG 10 cm, με σοβά YTONG 

2 cm και από τις δύο πλευρές  

 

    0.14 0.11 
 

211 110.141
0.64/

70.117

d
kkcalhmC

ka a                                                                                                                                                                                                                                    

Το φαινόμενο βάρος για YTONG 25 cm είναι 450 kg/m2,ενώ για πάχος 10 cm 

είναι 200 kg/m3 . 

 

ΟΡΟΦΗ: είναι κατασκευασμένη από πάνελ πολυουρεθάνης με πάχος 50mm, 

θερμικής αγωγιμότητας λ=0.022 kcal/hmC (www.panelco.gr). 

211110.051
0.406/

70.02220

d
kkcalhmC

kaa   

 

ΔΑΠΕΔΟ: επί εδάφους.Οι στρώσεις που αποτελείται το εδάφος από μεσα 

προς τα έξω είναι πλακίδια επίστρωσης δαπέδων, τσιμεντοκονίαμα,κισση- 

ρόδεμα κλήσεων και οπλισμένο σκυρόδεμα.  

. . . .

. . . .

2

1 1 1 1 1 0.01 0.03 0.05 0.12 1

5 0.9 1.2 0.3 1.75

1 1
0.2 0.011 0.025 0.167 0.069 0 0.471 2.12 /

d d dd

k a a k

k kcal hm C
k k

   

         
             



         
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3.3 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΤΙΟΥ ΑΤΟΜΩΝ 

       Η θερμοκρασία όλου του κτιρίου 26 οC.  Οι τιμές έχουν επιλεχθεί από το 

πίνακα 2.5 της Τ.Ο. ΤΕΕ.Στον συγκεκριμένο πίνακα ο αριθμός των 

εκτιμούμενων ατόμων δίδεται ανά 100 m2 επιφάνειας δαπέδου,οπότε εμείς 

αυξάνουμε ή μειώνουμε τον αριθμό αυτό ανάλογα τα τετραγωνικά του χώρου 

μας.Πολλές φορές όμως ο αριθμός αυτός μπορεί να εκτιμηθεί προσεγγιστικά 

ανάλογα φυσικά το χώρο που μελετάμε αλλά και τους περιορισμούς που μας 

δίνει ο ιδιοκτήτης ή ο κατασκευαστής. 

Για Χώρο Δεξιώσεων 

Ο αριθμός των εκτιμούμενων ατόμων μέσα στο χώρο είναι  215 άτομα από τα 
οποία τα 200 έχουν βαθμό ενεργητικότητας ατόμων ΄΄καθισμένοι,τρώγοντας΄΄ 
και τα 15 έχουν  βαθμό ενεργητικότητας ατόμων  ΄΄Ιστάμενοι ή περπατώντας 
αργά΄΄.  

Για Αίθουσα Προβολών 

Ο αριθμός των εκτιμούμενων ατόμων μέσα στο χώρο είναι  41 άτομα από τα 
οποία τα 40 έχουν βαθμό ενεργητικότητας ατόμων ΄΄καθισμένοι σε ακινησία΄΄  
και το 1 έχει  βαθμό ενεργητικότητας ΄΄Ιστάμενοι ή περπατώντας αργά΄. 

Για Γραφείο 1 

Ο αριθμός των εκτιμούμενων ατόμων μέσα στο χώρο είναι 1 άτομο με βαθμό 
ενεργητικότητας  ΄΄καθισμένοι σε ακινησία’’ και 1 άτομο με βαθμό 
ενεργητικότητας δουλειά γραφείου. 

Για Γραφείο 2 

Ο αριθμός των εκτιμούμενων ατόμων μέσα στο χώρο είναι 2 άτομα με βαθμό 
ενεργητικότητας  ΄΄καθισμένοι σε ακινησία’’ και 2 άτομα με βαθμό 
ενεργητικότητας δουλειά γραφείου. 

Για Γραφείο Συσκέψεων 

Ο αριθμός των εκτιμούμενων ατόμων μέσα στο χώρο είναι 11 άτομα με βαθμό 
ενεργητικότητας  ΄΄καθισμένοι σε ακινησία’’ και 1 άτομο με βαθμό 
ενεργητικότητας ΄΄ Ιστάμενοι ή περπατώντας αργά ΄΄. 

Για Προθάλαμο 

Ο αριθμός των εκτιμούμενων ατόμων μέσα στο χώρο είναι 2 άτομα με βαθμό 
ενεργητικότητας  ΄΄καθισμένοι σε ακινησία’’ και 2 άτομα με βαθμό 
ενεργητικότητας ΄΄ Ιστάμενοι ή περπατώντας αργά ΄΄. 

Για Δωμάτιο Διαμονής 

Ο αριθμός των εκτιμούμενων ατόμων μέσα στο χώρο είναι 1 άτομο με βαθμό 
ενεργητικότητας ΄΄ καθισμένοι σε ελαφρά εργασία ΄΄. 
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3.4 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΤΙΟΥ ΣΥΣΚΕΥΩΝ 

Το φορτίο συσκευών υπολογίζεται προσεγγιστικά: Αισθητό: 2/3*Qs P  

                                                                                Λανθάνον: 1/3*QL P  

Για Χώρο Δεξιώσεων 

Από ηλεκτρικές συσκευές επειδή έχουμε μόνο υπολογιστές έχω μόνο αισθητό 

φορτίο. Λαμβάνοντας υπόψη ότι ένας υπολογιστής είναι ισχύος 250 Watt έχω: 

250
2

3 143.3 /
1.163

SQ Kcalh



   

Ενας εκτυπωτης 60 Watt: 

60
2

3 34.4 /
1.163

SQ Kcalh



   

Σύνολο φορτίων χώρου: 177.7 Kcal/h 

Για Αίθουσα Προβολών  

Ένας υπολογιστής είναι 250 Watt: 

250
2

3 143.3 /
1.163

SQ Kcalh



     

Ένας προτζέκτορας 240 Watt: 

240
2

3 137.6 /
1.163

SQ Kcalh



   

Μία στερεοφωνική 2*500 Watt: 

1000
2

3 573 /
1.163

SQ Kcalh



   

Σύνολο φορτίων χώρου: 854 Kcal/h 

Για Γραφείο 1 

Ένας υπολογιστής είναι 250 Watt: 
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250
2

3 143.3 /
1.163

SQ Kcalh



   

Ένας εκτυπωτής 60 Watt: 

60
2

3 34.4 /
1.163

SQ Kcalh



   

Μία τηλεόραση 250 Watt: 

250
2

3 143.3 /
1.163

SQ Kcalh



   

Σύνολο φορτίων χώρου: 321 Kcal/h 

Για Γραφείο 2 

Δύο Υπολογιστές 2*250 Watt: 

500
2

3 286.6 /
1.163

SQ Kcalh



   

Δύο εκτυπωτές  2*60 Watt: 

120
2

3 68.8 /
1.163

SQ Kcalh



   

Ένα φωτοτυπικό 2000 Watt: 

2000
2

3 1146.5 /
1.163

SQ Kcalh



   

Σύνολο φορτίων χώρου: 1502 Kcal/h 

Για Γραφείο Συσκέψεων 

Ενας υπολογιστής είναι 250 Watt: 

250
2

3 143.3 /
1.163

SQ Kcalh



     

Ένας εκτυπωτής 60 Watt: 



Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Κρήτης 

 

16 
 

60
2

3 34.4 /
1.163

SQ Kcalh



   

Μία καφετιέρα 870 Watt: 

870
2

3 498 /
1.163

SQ Kcalh



     (και το 1/3 είναι λανθάνον φορτίο) 

870

3 249 /
1.163

QL Kcalh   

Σύνολο φορτίων χώρου: 925 Kcal/h  

Για Προθάλαμο 

Ένας ψύκτης νερού 500 Watt: 

500
2

3 288.6 /
1.163

SQ Kcalh



    

Σύνολο φορτίων χώρου: 288.6 Kcal/h 

Για Δωμάτιο Διαμονής 

Μία τηλεόραση 250 Watt: 

250
2

3 143.3 /
1.163

SQ Kcalh



   

Μία καφετιέρα 870 Watt: 

870
2

3 498 /
1.163

SQ Kcalh



      
(και το 1/3 είναι λανθάνον φορτίο) 

870

3 249 /
1.163

QL Kcalh   

Ένα ψυγείο 80 Watt: 

80
2

3 46 /
1.163

SQ Kcalh



   
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Εστία μαγειρέματος ηλεκτρική  218Watt: 

218
2

3 125 /
1.163

SQ Kcalh



   

Σύνολο φορτίων χώρου: 1061.30 Kcal/h 

 

3.5 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΤΙΟΥ ΦΩΤΙΣΜΟΥ 

Για τον φωτισμό έχω: 

Για Χώρο Δεξιώσεων 

Για πενήντα πέντε φωτιστικά σώματα: 

[(230)55]3300IQPf W  

Για Αίθουσα Προβολών  

Για δέκα φωτιστικά σώματα: 

[(228)10]560IQPf W 

Για Γραφείο 1 

Για δύο φωτιστικά σώματα: 

[(225)2]100IQPf W   

Για Γραφείο 2 

Για πέντε φωτιστικά σώματα: 

[(220)5]200IQPf W   

Για Γραφείο Συσκέψεων 

Για τέσσερα φωτιστικά σώματα: 

[(225)4]200IQPf W  

Για Προθάλαμο 

Για τέσσερα φωτιστικά σώματα: 

[(225)4]200IQPf W  

Για Δωμάτιο Διαμονής 



Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Κρήτης 

 

18 
 

Για ένα φωτιστικό σώμα: 

[(225)1]50IQPf W   

 

3.6 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΨΥΚΤΙΚΩΝ ΦΟΡΤΙΩΝ 
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4.ΨΥΧΡΟΜΕΤΡΙΑ 

4.1 ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΨΥΚΤΙΚΩΝ ΦΟΡΤΙΩΝ 

Αναλυτικά ο υπολογισμός των ψυκτικών φορτίων και τα αποτελέσματα 

φαίνονται στο τεύχος υπολογισμών-Κεφάλαιο3.6.Συνοπτικά τα αποτελέσματα: 

α/α ΧΩΡΟΣ 

ΦΟΡΤΙΑ ΧΩΡΟΥ ΦΟΡΤΙΑ ΑΕΡΙΣΜΟΥ 
ΣΥΝΟΛ.ΨΥΚΤ.

ΦΟΡΤΙΟ     
(kcal/h) 

Αισθητό   
(kcal/h) 

Λανθάνον   
(kcal/h) 

Ολικό   
(kcal/h) 

Αισθητό      
(kcal/h) 

Λανθάνον     
(kcal/h) 

Ολικό    
(kcal/h) 

ΙΣΟΓΕΙΟ 

1-1 
ΧΩΡΟΣ 

ΔΕΞΙΩΣΕΩΝ 41767 19515 61282 10505 20349 30854 92136 

1-2 
ΑΙΘΟΥΣΑ 

ΠΡΟΒΟΛΩΝ 
5505 1505 7010 2156 4176 6332 13342 

1-3 ΓΡΑΦΕΙΑ 25322 1950 27272 3027 5863 8890 36160 

Στη συγκεκριμένη μελέτη τα μέγιστα συνολικά φορτία χώρου μας τα 

δίνει το ADAPTστις 4μμ για το χώρο δεξιώσεων,στις 3μμ για την αίθουσα 

προβολών  και στις 5μμ για τα γραφεία(εκτός του δωματίου διαμονής το οποίο 

είναι στις 3μμ).Στη περίπτωση αυτή κάνω αναλογική προσέγγιση για την 

εύρεση των μέγιστων συνολικών φορτίων στις 3μμ για κάθε  χώρο, εκτός της 

αίθουσας προβολών. 

ΧΩΡΟΣ ΔΕΞΙΩΣΕΩΝ (ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ):Το πρόγραμμα μου δίνει συνολικά 

φορτία χώρου 63488 kcal/h στις 4μμ και συνολικά φορτία αερισμού 28648 

kcal/h στις 4μμ.Αρα  63488 kcal/h+28648 kcal/h=92136 kcal/h.= Συνολικά 

φορτία συσκευής (μέγιστα) 

Στις 3μμ τα συνολικά φορτία αερισμού είναι 30854 kcal/h και τα αφαιρώ από 

τα συνολικά φορτία συσκευής στις 4μμ.Άρα 92136 kcal/h-30854 kcal/h=61282 

kcal/h θεωρώ ως συνολικά φορτία χώρου στις 3μμ. Οπότε για να βρω τα 

αισθητά φορτία χώρου στις 3μμ αφαιρώ από τα συνολικά τα λανθάνον: 61282 

kcal/h-19515kcal/h=41767 kcal/h. 

ΓΡΑΦΕΙΑ:Για τα γραφεία (τα οποία αποτελούνται από πέντε 

χώρους,το γραφείο 1,2,συσκέψεων,δωμάτιο διαμονής και το προθάλαμο) θα 

βρούμε τα συνολικά φορτία και των πέντε χώρων μαζί.Άρα στις 5μμ έχουμε 

συνολικά φορτία αερισμού ΣQΝΑ=714+2050+2868+1456+592 = 7680 kcal/h 

και συνολικά φορτία χώρου ΣQR=4120+9620+8320+4130+2290=28480 

kcal/h.Άρα 28480+7680=36160 kcal/h.= Συνολικά φορτία συσκευής (μέγιστα). 

Τα συνολικά φορτία αερισμού ΣQΝΑ=826+2372+3319+1685+686=8888 
kcal/h είναι στις 3μμ και τα αφαιρώ  από τα συνολικά φορτία συσκευής στις 
5μμ. Άρα ΣQLR=36160-8888=27272kcal/h. Τα συνολικά φορτία χώρου είναι 
ΣQR=3280+7790+7080+3600+2350=24100kcal/h.Τα λανθάνον φορτία χώρου 
είναι QLR=120+260+800+370+400=1950kcal/h .Άρα τα αισθητά φορτία χώρου 
στις 3μμ είναι QSR=27272-1950=25322 kcal/h. 
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4.2 ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΘΕΡΜΙΚΩΝ ΑΠΩΛΕΙΩΝ 

Ο αναλυτικός υπολογισμός των θερμικών απωλειών φαίνεται στο 

κεφάλαιο 3.7. Στους χώρους όπου υπάρχει και εισαγωγή νωπού αέρα, 

λήφθηκαν και απώλειες χαραμάδων,ως περιθώριο ασφαλείας,με 

R=0,9.Προκύπτουν τα παρακάτω αποτελέσματα: 

α/α ΧΩΡΟΣ 

ΣΥΝ. 
ΑΠΩΛΕΙΕΣ 
ΘΕΡΜ/ΤΑΣ 

(kcal/h) 

ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ 
(kcal/h) 

ΑΠΩΛΕΙΕΣ 
ΧΑΡΑΜΑΔΩΝ 

(kcal/h) 

ΑΠΩΛΕΙΕΣ 
ΑΕΡΙΣΜΟΥ 

(kcal/h) 

ΣΥΝ. 
ΑΠΩΛΕΙΕΣ 

ΧΩΡΟΥ 
(kcal/h) 

ΙΣΟΓΕΙΟ 

1-1 ΧΩΡΟΣ 
ΔΕΞΙΩΣΕΩΝ 

21163 4233 2072 24719 52186 

1-2 
ΑΙΘΟΥΣΑ 

ΠΡΟΒΟΛΩΝ 
4411 882 274 5073 10640 

1-3 ΓΡΑΦΕΙΑ 13333 2667 2390 7122 25512 

 

4.3 ΧΩΡΟΣ ΔΕΞΙΩΣΕΩΝ (ΖΩΝΗ 1) 

Η επιθυμητή εσωτερική θερμοκρασία TRDB=26oC και η επιθυμητή 

εσωτερική υγρασία είναι φ=50%.Η μέση εξωτερική θερμοκρασία για την 

Ιεράπετρα τον μήνα Ιούλιο είναι TNDB=34,5 oC και η σχετική υγρασία είναι 

φ=53%. 

Η απαίτηση εισαγωγής νωπού αέρα είναι VN=3880 m3/h και θεωρείται 

ότι ο αέρας έχει σταθερό ειδικό όγκο ίσο με 0,84 m3/kg ξ.α. Η θερμοκρασία 

προσαγωγής επιλέγεται TSDB=12 oC. 

Το αισθητό φορτίο χώρου είναι στις 3μμ για τον ίδιο μήνα είναι 

QSR=41767 kcal/h και το λανθάνον φορτίο είναι QLR=19515 kcal/h. 

Από το ψυχρομετρικό χάρτη βρίσκω τις παρακάτω ενθαλπίες: 

 Σημείο 1=>h1=53 kj/kg ξ.α 

 Σημείο 2=>h2=81,5 kj/kg ξ.α 

QTR=QSR+QLR=61282 kcal/h και SHFR= QSR/ QTR=0,68 

Την τιμή του SHFR την σημειώνω στο αβάκιο του ψυχρομετρικού 

χάρτη,στην εσωτερική κλίμακα και τραβάω παράλληλη η οποία περνάει από 

το σημείο 1.Πάνω στην παράλληλη,σημειώνω την θερμοκρασία προσαγωγής 

και βρίσκω το σημείο 4 και την ενθαλπία του που είναι h4=32 kj/kg ξ.α. 

QTR=mS x (h1-h4) =>mS= QTR/(h1-h4)=>mS=61282 x 4,187/21 => 

mS=12218 kg/h 

           mS=Vs/U=>Vs=mS x U=12218 kg/h x 0,84 m3/kg ξ.α=>Vs=10260m3/h 
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Στον τύπο QΨΣ= ms x (h3-h4),για να βρω το σημείο 3 (μείγμα νωπού και 

ανακυκλοφορίας)  και την ενθαλπία του h3 κάνω τα εξής: 

mN=VN/U=3880/0,84=>mN=4619 kg/h 

VR= Vs- VN=10260m3/h-3880 m3/h=> VR=6380 m3/h 

mS=mR+mN=> mR= mS- mN=> mR=12218kg/h -4619kg/h => mR=7600kg/h 

mS x h3= (mR x h1)+(mN x h2)=>h3=(mR x h1)+(mN x h2)/ mS=>h3=63,8kj/kg ξ.α 

Πάω στο χάρτη και βρίσκω το h3 πάνω στην ευθεία που ενώνει τα σημεία 1 

και 2 και βρίσκω το σημείο 3 με θερμοκρασία t3=29,2oDB και από  την 

προέκταση της ευθείας 3-4 προκύπτει το σημείο δρόσου συσκευής 8,3 oC. 

Επιστρέφω στον τύπο QΨΣ= ms x (h3-h4)=> QΨΣ=12218kg/h x (63,8-32)kj/kg 

ξ.α=> QΨΣ=388532kj/h /4,187=> QΨΣ=92795kcal/h x 1,163=> 

QΨΣ=107920w=108kw. 

ΕΛΕΓΧΟΣ 

QΨΣ=QTR+QNA 

QNA= mN x (h2-h1)=4619x(81,5-53)=> QNA=131641,5kj/h /4,187=> 

QNA=31440 kcal/h 

.Άρα  QΨΣ=61282+31440=92722 kcal/h και η τιμή που βρήκα 

παραπάνω είναι QΨΣ=92795kcal/h που σημαίνει ότι η διαφορά που προκύπτει 

είναι αμελητέα και το αποτέλεσμα μου είναι αποδεκτό. 
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4.4 ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΡΟΒΟΛΩΝ (ΖΩΝΗ 2) 

Η επιθυμητή εσωτερική θερμοκρασία TRDB=26oC και η επιθυμητή 

εσωτερική υγρασία είναι φ=50%.Η μέση εξωτερική θερμοκρασία για την 

Ιεράπετρα τον μήνα Ιούλιο είναι TNDB=34,5 oC και η σχετική υγρασία είναι 

φ=53%. 

 

Η απαίτηση εισαγωγής νωπού αέρα είναι VN=795 m3/h και θεωρείται 

ότι ο αέρας έχει σταθερό ειδικό όγκο ίσο με 0,84 m3/kg ξ.α. Η θερμοκρασία 

προσαγωγής επιλέγεται TSDB=14 oC. 

Το αισθητό φορτίο χώρου είναι στις 3μμ για τον ίδιο μήνα είναι 

QSR=5505 kcal/h και το λανθάνον φορτίο είναι QLR=1505 kcal/h. 

Από το ψυχρομετρικό χάρτη βρίσκω τις παρακάτω ενθαλπίες: 

 Σημείο 1=>h1=53 kj/kg ξ.α 

 Σημείο 2=>h2=81,5 kj/kg ξ.α 

QTR=QSR+QLR=7010 kcal/h και SHFR= QSR/ QTR=5505/7010=0,79 

Την τιμή του SHFR την σημειώνω στο αβάκιο του ψυχρομετρικού 

χάρτη,στην εσωτερική κλίμακα και τραβάω παράλληλη η οποία περνάει από 

το σημείο 1.Πάνω στην παράλληλη,σημειώνω την θερμοκρασία προσαγωγής 

και βρίσκω το σημείο 4 και την ενθαλπία του που είναι h4=37,8 kj/kg ξ.α. 

QTR=mS x (h1-h4) =>mS= QTR/(h1-h4)=>mS=7010 x 4,187/15,2 => 

mS=1931 kg/h 

           mS=Vs/U=>Vs=mS x U=1931 kg/h x 0,84 m3/kg ξ.α=>Vs=1620m3/h 

Στον τύπο QΨΣ= ms x (h3-h4),για να βρω το σημείο 3 και την ενθαλπία του h3 

κάνω τα εξής: 

mN=VN/U=795/0,84=>mN=946 kg/h 

VR= Vs- VN=1620m3/h-795 m3/h=> VR=825 m3/h 

mS=mR+mN=> mR= mS- mN=> mR=1931kg/h -946kg/h => mR=985kg/h 

mS x h3= (mR x h1)+(mN x h2)=>h3=(mR x h1)+(mN x h2)/ mS=>h3=67kj/kg ξ.α 

Πάω στο χάρτη και βρίσκω το h3 πάνω στην ευθεία που ενώνει τα σημεία 1 

και 2 και βρίσκω το σημείο 3 με θερμοκρασία t3=30,2oDB και βρίσκω και το 

σημείο δρόσου συσκευής 11 oC. 
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Επιστρέφω στον τύπο QΨΣ= ms x (h3-h4)=> QΨΣ=1931kg/h x (67-37,8)kj/kg 

ξ.α=> QΨΣ=56385,2kj/h /4,187=> QΨΣ=13470kcal/h x 1,163=> 

QΨΣ=15665,6w=15,67kw. 

ΕΛΕΓΧΟΣ 

QΨΣ=QTR+QNA 

QNA= mN x (h2-h1)=946x(81,5-53)=> QNA=26961kj/h /4,187=> QNA=6440 kcal/h 

Άρα  QΨΣ=7010+6440=13450 kcal/h και η τιμή που βρήκα παραπάνω ειναι 

QΨΣ=13470kcal/h που σημαίνει ότι η διαφορά που προκύπτει είναι αμελητέα 

και το αποτέλεσμα μου είναι αποδεκτό. 
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4.5 ΖΩΝΗ 3 

Η επιθυμητή εσωτερική θερμοκρασία TRDB=26oC και η επιθυμητή 

εσωτερική υγρασία είναι φ=50%.Η μέση εξωτερική θερμοκρασία για την 

Ιεράπετρα τον μήνα Ιούλιο είναι TNDB=34,5 oC και η σχετική υγρασία είναι 

φ=53%. 

Η απαίτηση εισαγωγής νωπού αέρα είναι VN=1116 m3/h και θεωρείται 

ότι ο αέρας έχει σταθερό ειδικό όγκο ίσο με 0,84 m3/kg ξ.α. Η θερμοκρασία 

προσαγωγής είναι TSDB=15 oC. 

Το αισθητό φορτίο χώρου είναι στις 3μμ για τον ίδιο μήνα είναι 

QSR=25322 kcal/h και το λανθάνον φορτίο είναι QLR=1950 kcal/h. 

Από το ψυχρομετρικό χάρτη βρίσκω τις παρακάτω ενθαλπίες: 

 Σημείο 1=>h1=53 kj/kg ξ.α 

 Σημείο 2=>h2=81,5 kj/kg ξ.α 

QTR=QSR+QLR=27272 kcal/h και SHFR= QSR/ QTR=25322/27272=0,93 

Την τιμή του SHFR την σημειώνω στο αβάκιο του ψυχρομετρικού 

χάρτη,στην εσωτερική κλίμακα και τραβάω παράλληλη η οποία περνάει απο 

το σημείο 1.Πάνω στην παράλληλη,σημειώνω την θερμοκρασία προσαγωγής 

και βρίσκω το σημείο 4 και την ενθαλπία του που είναι h4=41,5 kj/kg ξ.α. 

QTR=mS x (h1-h4) =>mS= QTR/(h1-h4)=>mS=27272 x 4,187/11,5 => 

mS≈9930 kg/h 

           mS=Vs/U=>Vs=mS x U=9930 kg/h x 0,84 m3/kg ξ.α=>Vs≈8350m3/h 

Στον τύπο QΨΣ= ms x (h3-h4),για να βρω το σημείο 3 και την ενθαλπία του h3 

κάνω τα εξής: 

mN=VN/U=1116/0,84=>mN=1329 kg/h 

VR= Vs- VN=8350m3/h-1116 m3/h=> VR=7234 m3/h 

mS=mR+mN=> mR= mS- mN=> mR=9930kg/h -1329kg/h => mR=8601kg/h 

mS x h3= (mR x h1)+(mN x h2)=>h3=(mR x h1)+(mN x h2)/ mS=>h3=56,8kj/kg ξ.α 

Πάω στο χάρτη και βρίσκω το h3 πάνω στην ευθεία που ενώνει τα σημεία 1 

και 2 και βρίσκω το σημείο 3 με θερμοκρασία t3=27,1oDB και βρίσκω και το 

σημείο δρόσου συσκευής 14,2 oC. 

Επιστρέφω στον τύπο QΨΣ= ms x (h3-h4)=> QΨΣ=9930kg/h x (56,8-41,5)kj/kg 

ξ.α=> QΨΣ=151929kj/h /4,187=> QΨΣ=36285kcal/h x 1,163=> 

QΨΣ=42200w=42kw. 
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ΕΛΕΓΧΟΣ 

QΨΣ=QTR+QNA 

QNA= mN x (h2-h1)=1329x(81,5-53)=> QNA=37876kj/h /4,187=> QNA=9046 

kcal/h 

Άρα  QΨΣ=27272+9046=36318 kcal/h και η τιμή που βρήκα παραπάνω είναι 

QΨΣ=36285kcal/h που σημαίνει ότι η διαφορά που προκύπτει είναι αμελητέα 

και το αποτέλεσμα μου είναι αποδεκτό.Το πρόγραμμα δίνει 

QΨΣ=36000kcal/h,οπότε η απόκλιση είναι αποδεκτή. 
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5.ΔΙΚΤΥΟ ΑΕΡΑΓΩΓΩΝ 

5.1 ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΤΟΜΙΩΝ ΠΡΟΣΑΓΩΓΗΣ-ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ 

Στον Χώρο Δεξιώσεων ο αέρας προσαγωγής είναι VS=10260m3/h και 

θα χρησιμοποιήσω στόμια οροφής ΟΚ3 της ΑΕΡΟΓΡΑΜΜΗΣ με 3 

διευθύνσεις.Επιλέγω εννιά στόμια με άνοιγμα πτερυγίων  στα 14mm και ο 

θόρυβος δεν θα ξεπερνάει τα 23 dBA.Ο αέρας κατανέμεται ισόποσα και στα 9 

στόμια.Άρα 10260m3/h /9 στόμια=1140m3/h ανά στόμιο.Για να εξυπηρετηθεί ο 

χώρος με 9 στόμια ή 1140m3/h σε κάθε στόμιο πάω στο διάγραμμα θορύβου 

και με βάση την παροχή ανά στόμιο και τον θόρυβο (23 dBA),βρίσκω ότι 

πρέπει να χρησιμοποιήσω στόμια με ισοδύναμη διάμετρο 0,43 m.(επειδή 

στον πίνακα,δεν υπάρχει το 0,43 παίρνουμε το αμέσως μεγαλύτερο,δηλαδή 

το 0,44 και τις διαστάσεις των στομίων που αντιστοιχούν). 

Επομένως επιλέγω στόμια διαστάσεων 50x30cm.Για τα στόμια αυτά 

βρίσκω ότι:Πτώση πίεσης περίπου στα 8Pa,ταχύτητα αέρα στο στόμιο 1,9m/s 

και βεληνεκές 3,5m. 

Για την επιστροφή επιλέγω στόμια επιστροφής σειράς ΤΕ δύο 

κατευθύνσεων με συνολική παροχή επιστροφής VE=9300m3/h.Η παροχή αυτή 

προκύπτει αν πολλαπλασιάσουμε την συνολική παροχή με ένα συντελεστή 

0,9 και αυτό διότι πρέπει να δημιουργείται υπερπίεση στο χώρο ,έτσι ώστε να 

μην επιτρέπεται ο αέρας από το μαγειρείο να εισέρχεται στο εστιατόριο.Στο 

χώρο θα τοποθετηθούν έξι στόμια  και η παροχή θα κατανέμεται ισόποσα σε 

αυτά.Άρα 9300m3/h/6 στόμια=1550 m3/h ανά στόμιο.Η ταχύτητα του αέρα θα 

είναι 3,5m/sec για την αποφυγή υψηλής στάθμης θορύβου ισοδύναμη 

διάμετρος του στομίου είναι 0,54m (54cm).Επομένως μπορώ να επιλέξω 

στόμια διαστάσεων 75x30cm.Η πτώση πίεσης είναι περίπου 10Pa ή 1mmWG 

χιλιοστά στήλης ύδατος.Ο θόρυβος που προκύπτει είναι 28 dBA. 

Στην Αίθουσα Προβολών ο αέρας προσαγωγής είναι VS=1620m3/h 

και θα χρησιμοποιήσω στόμια οροφής ΟΚ3,με άνοιγμα πτερυγίων 14mm και 

ο θόρυβος δεν θα ξεπερνάει τα 23 dBA.Ο αέρας κατανέμεται ισόποσα και στα 

τρία στόμια.Άρα 1620m3/h /3 στόμια=540m3/h ανά στόμιο.Άρα από το 

διάγραμμα θορύβου βρίσκω ότι θα χρησιμοποιήσω στόμια με ισοδύναμη 

διάμετρο 0,3m,άρα επιλέγω στόμια διαστάσεων 15x50cm.Βρίσκω πτώση 

πίεσης  περίπου 10Pa,ταχύτητα αέρα 1,8m/sec και βεληνεκές 2,5m. 

Για την επιστροφή επιλέγω δύο στόμια επιστροφής σειράς ΤΕ δύο 

κατευθύνσεων με συνολική παροχή επιστροφής VE=1620m3/h,η οποία 

κατανέμεται ισόποσα και στα δύο στόμια ,οπότε 1620m3/h/2=810m3/h ανά 

στόμιο. Η ταχύτητα του αέρα θα είναι 3m/sec για την αποφυγή υψηλής 

στάθμης θορύβου μέσα στο χώρο.Από το διάγραμμα βρίσκω ότι θα 

χρησιμοποιήσω στόμια με ισοδύναμη διάμετρο 0,46m,άρα επιλέγω στόμια 
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διαστάσεων 55x30cm,η πτώση πίεσης  είναι 8Pa και η στάθμη θορύβου 24 

dBA. 

Για την Ζώνη 3,όπου η συνολική παροχή είναι 8350 m3/h θα πρέπει 

να επιλέξω για κάθε ένα χώρο χωριστά τα στόμια γιατί ο κάθε χώρος έχει 

διαφορετικές απαιτήσεις σε σχέση με τους υπόλοιπους.Για αυτό το λόγο 

φτιάχνω ένα πίνακα για να υπολογίσω την παροχή του αέρα προσαγωγής σε 

κάθε χώρο χωριστά ανάλογα με το συνολικό αισθητό φορτίο κάθε χώρου QS= 

QSR + QSN.Η παροχή του αέρα προσαγωγής θα είναι ίδια με αυτή του αέρα 

επιστροφής για κάθε χώρο. 

  QSR QSN QS VS(m
3
/h) 

ΠΡΟΘΑΛΑΜΟΣ 3260 574 3834 1100 

ΓΡΑΦΕΙΟ 1 4030 281 4311 1230 

ΓΡΑΦΕΙΟ 2 9430 808 10238 2920 

ΑΙΘΟΥΣΑ 
ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΩΝ 7570 1130 8700 2480 

ΔΩΜΑΤΙΟ 
ΔΙΑΜΟΝΗΣ 1950 234 2184 620 

ΣΥΝΟΛΟ 26240 3027 29267 8350 

 

VS προθάλαμου=3834/29267x8350=1100 m3/h 

VS γραφείο 1=4311/29267x8350=1230 m3/h 

VS γραφείο 2=10238/29267x8350=2920 m3/h 

VS αίθ.συνεδ.=8700/29267x8350=2480 m3/h 

VS δωμ.διαμονής=2184/29267x8350=620 m3/h 

Στον Προθάλαμο ο αέρας προσαγωγής είναι VS=1100m3/h και θα 

χρησιμοποιήσω δύο στόμια οροφής ΟΚ3,με άνοιγμα πτερυγίων 14mm και ο 

θόρυβος δεν θα ξεπερνάει τα 23 dBA.Ο αέρας κατανέμεται ισόποσα και στα 

δύο στόμια.Άρα 1100m3/h /2 στόμια=550m3/h ανά στόμιο.Άρα από το 

διάγραμμα θορύβου βρίσκω ότι θα χρησιμοποιήσω στόμια με ισοδύναμη 

διάμετρο 0,3m,άρα επιλέγω στόμια διαστάσεων 20x35cm.Βρίσκω πτώση 

πίεσης  περίπου 10Pa,ταχύτητα αέρα 1,8m/sec και βεληνεκές 2,4m. 

Για την επιστροφή επιλέγω δύο στόμια επιστροφής σειράς ΤΕ δύο 

κατευθύνσεων με συνολική παροχή επιστροφής VE=1100m3/h,η οποία 

κατανέμεται ισόποσα και στα δύο στόμια ,οπότε 1100m3/h/2=550m3/h ανά 

στόμιο. Η ταχύτητα του αέρα θα είναι 3m/sec για την αποφυγή υψηλής 

στάθμης θορύβου μέσα στο χώρο.Από το διάγραμμα βρίσκω ότι θα 

χρησιμοποιήσω στόμια με ισοδύναμη διάμετρο 0,34m,άρα επιλέγω στόμια 
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διαστάσεων 30x30cm,η πτώση πίεσης  είναι 13Pa και η στάθμη θορύβου 

29dBA. 

Για το Γραφείο 1 ο αέρας προσαγωγής είναι VS=1230m3/h και θα 

χρησιμοποιήσω ένα στόμιο οροφής ΟΚ3,με άνοιγμα πτερυγίων 14mm και ο 

θόρυβος δεν θα ξεπερνάει τα 23 dBA. Από το διάγραμμα θορύβου βρίσκω ότι 

θα χρησιμοποιήσω στόμια με ισοδύναμη διάμετρο 0,43m,άρα επιλέγω στόμια 

διαστάσεων 30x50cm.Βρίσκω πτώση πίεσης  περίπου 9Pa,ταχύτητα αέρα 

2m/sec και βεληνεκές 3,7m. 

Για την επιστροφή θα χρησιμοποιήσω ένα στόμιο επιστροφής σειράς 

ΤΕ δύο κατευθύνσεων με συνολική παροχή επιστροφής VE=1230m3/h.Η 

ταχύτητα του αέρα θα είναι 3m/sec.Από το διάγραμμα βρίσκω ότι θα 

χρησιμοποιήσω στόμια με ισοδύναμη διάμετρο 0,50m,άρα επιλέγω στόμια 

διαστάσεων 30x65cm,η πτώση πίεσης  είναι 10,5Pa και η στάθμη θορύβου 28 

dBA. 

Για το Γραφείο 2 ο αέρας προσαγωγής είναι VS=2920m3/h και θα 

χρησιμοποιήσω δύο στόμια οροφής ΟΚ3,με άνοιγμα πτερυγίων 14mm και ο 

θόρυβος δεν θα ξεπερνάει τα 23 dBA. Ο αέρας κατανέμεται ισόποσα και στα 

δύο στόμια.Άρα 2920m3/h /2 στόμια=1460m3/h ανά στόμιο.Άπό το διάγραμμα 

θορύβου βρίσκω ισοδύναμη διάμετρο 0,46m και στόμια διαστάσεων 

35x50cm.Βρίσκω πτώση πίεσης 8Pa,ταχύτητα αέρα 2m/sec και βεληνεκές 

3,1m. 

Για την επιστροφή θα χρησιμοποιήσω δύο στόμια επιστροφής σειράς 

ΤΕ δύο κατευθύνσεων με συνολική παροχή επιστροφής VE=2920m3/h.Η 

ταχύτητα του αέρα θα είναι 4m/sec. Ο αέρας κατανέμεται ισόποσα και στα δύο 

στόμια.Άρα 2920m3/h /2 στόμια=1460m3/h ανά στόμιο.Από το διάγραμμα 

βρίσκω ισοδύναμη διάμετρο 0,48m και στόμια διαστάσεων 30x60cm,η πτώση 

πίεσης  είναι 17Pa και η στάθμη θορύβου 35dBA. 

Για την Αίθουσα Συνεδριάσεων ο αέρας προσαγωγής είναι 

VS=2480m3/h και θα χρησιμοποιήσω δύο στόμια οροφής ΟΚ3,με άνοιγμα 

πτερυγίων 14mm και στάθμη θορύβου 23 dBA. Ο αέρας κατανέμεται ισόποσα 

και στα δύο στόμια.Άρα 2480m3/h /2 στόμια=1240m3/h ανά στόμιο.Άπό το 

διάγραμμα θορύβου βρίσκω ισοδύναμη διάμετρο 0,43m και στόμια 

διαστάσεων 30x50cm.Βρίσκω πτώση πίεσης 9Pa,ταχύτητα αέρα περίπου 

2m/sec και βεληνεκές 3,7m. 

Για την επιστροφή θα χρησιμοποιήσω τρία στόμια επιστροφής σειράς 

ΤΕ δύο κατευθύνσεων με συνολική παροχή επιστροφής VE=2480m3/h.Η 

ταχύτητα του αέρα θα είναι 3,5m/sec. Ο αέρας κατανέμεται ισόποσα και στα 

τρία στόμια.Άρα 2480m3/h /3 στόμια=830m3/h (περίπου) ανά στόμιο.Από το 

διάγραμμα βρίσκω ισοδύναμη διάμετρο 0,39m και στόμια διαστάσεων 

30x40cm,η πτώση πίεσης  είναι 16Pa και η στάθμη θορύβου 34dBA. 
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Για το Δωμάτιο Διαμονής ο αέρας προσαγωγής είναι VS=620m3/h και 

θα χρησιμοποιήσω ένα στόμιο οροφής ΟΚ3,με άνοιγμα πτερυγίων 14mm και 

στάθμη θορύβου 23 dBA.Από το διάγραμμα θορύβου βρίσκω ισοδύναμη 

διάμετρο 0,32m και στόμια διαστάσεων 20x40cm.Βρήσκω πτώση πίεσης 

10Pa,ταχύτητα αέρα περίπου 2m/sec και βεληνεκές 2,7m. 

Για την επιστροφή θα χρησιμοποιήσω ένα στόμιο επιστροφής σειράς 

ΤΕ δύο κατευθύνσεων με συνολική παροχή επιστροφής VE=620m3/h.Η 

ταχύτητα του αέρα θα είναι 3,5m/sec. Από το διάγραμμα βρίσκω ισοδύναμη 

διάμετρο 0,33m και στόμια διαστάσεων 25x35cm,η πτώση πίεσης  είναι 16Pa 

και η στάθμη θορύβου 33dBA. 
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5.2 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΕΡΑΓΩΓΩΝ 

Στον πίνακα υπολογιστικών στοιχείων δικτύου αεραγωγών,η παροχή 

αέρα στο τμήμα αεραγωγού Α-Β προκύπτει από το άθροισμα της παροχής 

του κάθε στομίου (Σ1+Σ2+Σ3+....ΣΝ) και την οποία μετατρέπουμε από m3/h σε 

lt/sec διαιρώντας με το 3,6.(Οι τιμές των στομίων δίδονται στο κεφάλαιο 5.1).Η 

επιλογή της (μέγιστης) ταχύτητας του αέρα στον κεντρικό αεραγωγό,γίνεται με 

τη βοήθεια του ΠΙΝΑΚΑ Π501 της Τ.Ο.Τ.Ε.Ε. [Π-1]. 

Με βάση την παροχή και την ταχύτητα βρίσκουμε την πτώση πίεσης 
από το ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΠΤΩΣΗΣ ΠΙΕΣΗΣ (ΠΙΝΑΚΑΣ Π-2),η οποία είναι κοινή 
για όλα τα τμήματα εκτός του νωπού αέρα.Στην συνέχεια φτιάχνω ένα πίνακα 
υπολογισμού του δικτύου αεραγωγών όπου συμπληρώνω την παροχή και την 
ταχύτητα για κάθε τμήμα του αγωγού και με βάση την πτώση πίεσης που είναι 
ίδια για όλα τα τμήματα βρίσκω την διάμετρο και της διαστάσεις ορθογωνικής 
διατομής του αεραγωγού για κάθε τμήμα από τον πίνακα ΄΄Διάμετρος 
Ισοδύναμης Κυκλικής Διατομής Ορθογωνίων Αεραγωγών΄΄(ΠΙΝΑΚΑΣ Π-3). 
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      Το τρέχον μήκος προκύπτει από τον σχεδιασμό του αεραγωγού στο 

μονογραμμικό διάγραμμα όπου εκεί φαίνεται η πορεία των αεραγωγών μέσα 

στο κλιματιζόμενο χώρο αλλά και στην ταράτσα και οι θέσεις στις οποίες θα 

τοποθετηθούν τα στόμια καθώς και οι εξωτερικές μονάδες.Το ισοδύναμο 

μήκος προκύπτει ανάλογα τα εξαρτήματα και τις διαστάσεις του αεραγωγού 

που έχουμε σε κάθε τμήμα από τον πίνακα ΄΄Ισοδύναμα Μήκη Καμπύλων 

Αεραγωγών΄΄ (ΠΙΝΑΚΑΣ Π-4,Π-5).Το άθροισμα αυτών των δύο (τρέχον και 

ισοδύναμο) μας κάνει το συνολικό μήκος τμήματος,το οποίο 
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πολλαπλασιάζουμε με την πτώση πίεσης  και βρίσκουμε την πτώση πίεσης 

τμήματος. 
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Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται ο υπολογισμός του ισοδύναμου μήκους και 

στον επόμενο ο υπολογισμός των αεραγωγών. 

 

Π
Ρ

Ο
Σ

Α
Γ
Ω

Γ
Η

 

ΧΩΡΟΣ ΔΕΞΙΩΣΕΩΝ 

ΤΜΗΜΑ 
ΑΕΡΑΓΩΓ
ΟΥ 

ΕΙΔΟΣ 
ΕΞΑΡΤΗΜΑΤ

ΟΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΞΑΡΤΗΜΑΤ

ΩΝ 

ΙΣΟΔΥΝΑ
ΜΟ 

ΜΗΚΟΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΙΣΟΔΥΝΑΜ

ΟΥ 

Α-Β καμπύλη ''F'' 1 3 3 

Β-Γ 
καμπύλη ''Β'' 1 4,5 4,5 

διεύρυνση 
''Μ'' Δεν υπολογίζεται 

Γ-Σ2 ΣΤΟΜΙΟ 

Γ-Σ1 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Β-Δ 
καμπύλη ''Β'' 1 4,5 4,5 

διεύρυνση 
''Μ'' Δεν υπολογίζεται 

Δ-Σ3 ΣΤΟΜΙΟ 

Δ-Σ4 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

          

Κ-Ζ καμπύλη ''F'' 1 3 3 

Ζ-Η 
καμπύλη ''Β'' 1 4,5 4,5 

διεύρυνση 
''Μ'' Δεν υπολογίζεται 

Η-Σ5 ΣΤΟΜΙΟ 

Η-Σ6 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Ζ-Θ 
καμπύλη ''Β'' 1 4,5 4,5 

διεύρυνση 
''Μ'' Δεν υπολογίζεται 

Θ-Σ7 ΣΤΟΜΙΟ 

Θ-Ι στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Ι-Σ8 ΣΤΟΜΙΟ 

Ι-Σ9 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

        

Ε
Π

ΙΣ
Τ

Ρ
Ο

Φ
Η

 

Ε1-Ε2 
καμπύλη ''F'' 1 3 3 

καμπύλη ''Β'' 3 7,5 22,5 

ΣΥΝΟΛΟ 25,5 

Ε2-Σ1 ΣΤΟΜΙΟ 

Ε2-Ε3 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Ε3-Σ2 ΣΤΟΜΙΟ 

Ε3-Ε4 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Ε4-Σ3 ΣΤΟΜΙΟ 

Ε4-Ε5 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Ε5-Σ4 ΣΤΟΜΙΟ 
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Ε5-Ε6 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Ε6-Σ5 ΣΤΟΜΙΟ 

Ε6-Σ6 
στένωσ
η ''Μ''   1 1,5 1,5 

       

Π
Ρ

Ο
Σ

Α
Γ
Ω

Γ
Η

 ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΡΟΒΟΛΩΝ 

Α-Β καμπύλη ''F'' 1 3 3 

Β-Σ1 ΣΤΟΜΙΟ 

Β-Γ στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Γ-Σ2 ΣΤΟΜΙΟ 

Γ-Σ3 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

       

Ε
Π

ΙΣ
Τ

Ρ
Ο

Φ
Η

 Ε-Ε1 
καμπύλη ''F'' 1 3 3 

καμπύλη ''Β'' 2 4,5 9 

ΣΥΝΟΛΟ 12 

Ε1-Σ1 ΣΤΟΜΙΟ 

Ε1-Σ2 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

          0 

       

Π
Ρ

Ο
Σ

Α
Γ
Ω

Γ
Η

 

ΖΩΝΗ 3 

Α-Β 
καμπύλη ''F'' 1 3 3 

καμπύλη ''Β'' 1 7,5 7,5 

ΣΥΝΟΛΟ 10,5 

Β-Σ1 ΣΤΟΜΙΟ 

Β-Γ στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Γ-Σ2 ΣΤΟΜΙΟ 

Γ-Δ 
καμπύλη ''Β'' 1 6 6 

στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

ΣΥΝΟΛΟ 7,5 

Δ-Σ3 ΣΤΟΜΙΟ 

Δ-Ε στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Ε-Σ5 ΣΤΟΜΙΟ 

Ε-Ζ στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Ζ-Σ6 ΣΤΟΜΙΟ 

Ζ-Η στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Η-Σ7 ΣΤΟΜΙΟ 

Η-Θ 
καμπύλη ''Β'' 1 4,5 4,5 

στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

ΣΥΝΟΛΟ 6 

Θ-Σ8 ΣΤΟΜΙΟ 

Θ-Σ9 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 
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Ε
Π

ΙΣ
Τ

Ρ
Ο

Φ
Η

 

Ε1-Ε2 
καμπύλη ''F'' 1 3 3 

καμπύλη ''Β'' 1 7,5 7,5 

ΣΥΝΟΛΟ 10,5 

Ε1-Σ1 ΣΤΟΜΙΟ 

Ε1-Ε2 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Ε2-Σ2 ΣΤΟΜΙΟ 

Ε2-Ε3 
καμπύλη ''Β'' 1 6 6 

στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

ΣΥΝΟΛΟ 7,5 

Ε3-Σ3 ΣΤΟΜΙΟ 

Ε3-Ε4 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Ε4-Σ4 ΣΤΟΜΙΟ 

Ε4-Ε5 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Ε5-Σ5 ΣΤΟΜΙΟ 

Ε5-Ε6 Δεν υπάρχει κάποιο εξάρτημα 

Ε6-Ε7 
διεύρυνση 

''Μ'' 
1 1,5 

1,5 

Ε7-Σ6 ΣΤΟΜΙΟ 

Ε7-Σ7 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

Ε6-Ε8 
καμπύλη ''Β'' 1 4,5 4,5 

διεύρυνση 
''Μ'' 

1 1,5 
1,5 

ΣΥΝΟΛΟ 6 

Ε8-Σ8 ΣΤΟΜΙΟ 

Ε8-Σ9 στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΕΡΑΓΩΓΩΝ 

 

ΤΜΗΜΑ 

ΑΕΡAΓΩΓ

ΟΥ 

ΠΑΡΟΧΗ 

ΑΕΡΑ 

ΤΑΧΥΤ

ΗΤΑ 

ΑΕΡΑ 

ΙΣΟΔΥΝ.  

ΔΙΑΜΕΤ

ΡΟΣ 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΟΡΘΟΓΩΝ.  

ΔΙΑΤΟΜΗΣ 

ΤΡΕΧΟΝ 

ΜΗΚΟΣ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΙΣΟΔΥΝ. 

ΜΗΚΟΣ 

ΤΜΗΜΑ

ΤΟΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 

ΜΗΚΟΣ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΜΟΝ.         

ΠΤΩΣΗ           

ΠΙΕΣΗΣ 

 ΠΤΩΣΗ           

ΠΙΕΣΗΣ     

ΤΜΗΜΑ

ΤΟΣ 

 ΣΥΝΟΛΙΚΗ 

ΠΤΩΣΗ 

ΠΙΕΣΗΣ 1 

 ΣΥΝΟΛΙΚΗ 

ΠΤΩΣΗ 

ΠΙΕΣΗΣ 2 

Χ
Ω

Ρ
Ο

Σ 
Δ

ΕΞ
ΙΩ

ΣΕ
Ω

Ν
 (

Π
Ρ

Ο
ΣΑ

ΓΩ
ΓΗ

-Ε
Π

ΙΣ
ΤΡ

Ο
Φ

Η
) 

  (m
3
/h) 

(m/s
) (mm) 

(mmxm
m) (m) (m) (m) 

(mm
YΣ/m

) 
(mm
YΣ) (mmYΣ) 

(mmYΣ
) 

Α-Β 
4560/ 

1266 lt/s 8 449 600x300 1,5 3 4,5 1,42 6,39 6,39 6,39 

Β-Γ 
2280/ 

633  lt/s 6,8 346 350x300 1 4,5 5,5 1,42 7,81 7,81   

Γ-Σ2 

1140/ 
316,6  

lt/s 5,6 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x500 - - - 1,42 -     

Γ-Σ1 

1140/ 
316,6  

lt/s 5,6 267 
300Χ200(
300x500) 3 1,5 4,5 1,42 6,39 6,39   

Β-Δ 
2280/ 

633  lt/s 6,8 346 350Χ300 2 4,5 6,5 1,42 9,23   9,23 

Δ-Σ3 

1140/ 
316,6  

lt/s 5,6 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x500 - - - 1,42 -     

Δ-Σ4 

1140/ 
316,6  

lt/s 5,6 267 
300Χ200(
300x500) 3 1,5 4,5 1,42 6,39   6,39 

              
ΔΥΣΜΕΝΕΣΤΕΡΟΣ 

ΚΛΑΔΟΣ 20,59 22,01 

Κ-Ζ 
5700/ 

1583 lt/s 8 502 750 x 300 2 3 5 1,25 6,25 6,25 6,25 

Ζ-Η 
2280/ 

633 lt/s 6,8 355 350x300 2 4,5 6,5 1,25 8,125 8,125   

Η-Σ5 
1140/ 

316,6 lt/s 5,3 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x500 - - - 1,25 -     

Η-Σ6 
1140/ 

316,6 lt/s 5,3 274 
300Χ200(
300x500) 3 1,5 4,5 1,25 5,625 5,625   

Ζ-Θ 
3420/ 

950 lt/s 7,1 414 500x300 1 4,5 5,5 1,25 6,875   6,875 

Θ-Σ7 
1140/ 

316,6 lt/s 5,3 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x500 - - - 1,25 -     

Θ-Ι 
2280/ 

633 lt/s 6,8 355 350x300 3 1,5 4,5 1,25 5,625   5,625 

Ι-Σ8 
1140/ 

316,6 lt/s 5,3 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x500 - - - 1,25 -     

Ι-Σ9 
1140/ 

316,6 lt/s 5,3 274 
300x250(
300x500) 3 1,5 4,5 1,25 5,625   5,625 

              
ΔΥΣΜΕΝΕΣΤΕΡΟΣ 

ΚΛΑΔΟΣ 20 24,38 

Ε1-Ε2 
9300/ 

2583 lt/s 7 685 800x550 19,5 25,5 45 0,67 30,15 30,15   

Ε2-Σ1 
1550/4 
30,5 lt/s 4,5 - 

ΣΤΟΜΙΟ 
300x750 - - - 0,67 -     

Ε2-Ε3 
7750/ 

2153 lt/s 6,7 640 700Χ500 1,8 1,5 3,3 0,67 2,211 2,211   

Ε3-Σ2 
1550/ 

430,5 lt/s 4,5 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x750 - - - 0,67 -     

Ε3-Ε4 
6200/ 

1722  lt/s 6,3 588 700Χ450 1,8 1,5 3,3 0,67 2,211 2,211   

Ε4-Σ3 
1550/ 

430,5 lt/s 4,5 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x750 - - - 0,67 -     

Ε4-Ε5 
4650/ 

1292 lt/s 6 527 700Χ350 1,8 1,5 3,3 0,67 2,211 2,211   

Ε5-Σ4 
1550/ 

430,5 lt/s 4,5 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x750 - - - 0,67 -     

Ε5-Ε6 
3100/ 

861 lt/s 5,4 452 500Χ350 1,8 1,5 3,3 0,67 2,211 2,211   

Ε6-Σ5 
1550/ 

430,5 lt/s 4,5 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x750 - - - 0,67 -     

Ε6-Σ6 
1550/ 

430,5 lt/s 4,5 342 
300Χ350(
300x750) 1,8 1,5 3,3 0,67 2,211 2,211   
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ΔΥΣΜΕΝΕΣΤΕΡΟΣ 
ΚΛΑΔΟΣ 41,21  

Α
ΙΘ

Ο
Υ

ΣΑ
 Π

Ρ
Ο

Β
Ο

Λ
Ω

Ν
 

Α-Β 
1620/ 

450 lt/s 5 
339 

400x250 4 3 7 0,83 5,81 5,81   

Β-Σ1 
540/ 

150 lt/s 3,75 
- 

ΣΤΟΜΙΟ 
150x500 - - - 0,83 -     

Β-Γ 
1080/ 

300 lt/s 4,5 
291 

300x250 3,8 1,5 5,3 0,83 4,399 4,399   

Γ-Σ2 
540/ 

150 lt/s 3,75 
- 

ΣΤΟΜΙΟ 
150x500 - - - 0,83 -     

Γ-Σ3 
540/ 

150 lt/s 3,75 
225 

175x250(
150x500) 3,8 1,5 5,3 0,83 4,399 4,399   

              
ΔΥΣΜΕΝΕΣΤΕΡΟΣ 

ΚΛΑΔΟΣ 14,61   

Ε-Ε1 
1620/ 

450 lt/s 4 379 350x350 10,2 12 22,2 0,48 
10,65

6 10,656   

Ε1-Σ1 
810/ 

225 lt/s 3,4 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x550 - - - 0,48 -     

Ε1-Σ2 
810/ 

225 lt/s 3,4 293 
300x250(
300x550) 3,8 1,5 5,3 0,48 2,544 2,544   

               
ΔΥΣΜΕΝΕΣΤΕΡΟΣ 

ΚΛΑΔΟΣ 13,2   

Π
Ρ

Ο
Θ

Α
Λ

Α
Μ

Ο
Σ,

ΓΡ
Α

Φ
ΕΙ

Ο
 1

-2
,Γ

Ρ
Α

Φ
ΕΙ

Ο
 Σ

Υ
Ν

Δ
ΙΑ

Λ
ΕΞ

ΕΩ
Ν

,Δ
Ω

Μ
Α

ΤΙ
Ο

 Δ
ΙΑ

Μ
Ο

Ν
Η

Σ 

Α-Β 
8350/ 

2319 lt/s 7 650 750x500 3,2 10,5 13,7 0,71 9,727 9,727   

Β-Σ1 
550/ 

153 lt/s 3,6 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
200x350 - - - 0,71 -     

Β-Γ 

7800/ 
2166,7 

lt/s 6,9 633 700x500 2,5 1,5 4 0,71 2,84 2,84   

Γ-Σ2 
550/ 

153 lt/s 3,6 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
200x350 - - - 0,71 -     

Γ-Δ 
7250/ 

2014  lt/s 6,7 616 650x500 4,3 7,5 11,8 0,71 8,378 8,378   

Δ-Σ3 

1230/ 
341,6  

lt/s 4,3 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x500 - - - 0,71 -     

Δ-Ε 
6020/ 

1672  lt/s 6,4 574 650x450 4 1,5 5,5 0,71 3,905 3,905   

Ε-Σ4 

1460/ 
405,6  

lt/s 4,6 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
350Χ500 - - - 0,71 -     

Ε-Ζ 
4560/ 

1266  lt/s 6,1 517 500x450 4 1,5 5,5 0,71 3,905 3,905   

Ζ-Σ5 

1460/ 
405,6  

lt/s 4,6 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
350Χ500 - - - 0,71 -     

Ζ-Η 
3100/ 

861 lt/s 5,5 447 500x350 4 1,5 5,5 0,71 3,905 3,905   

Η-Σ6 
1240/ 

344 lt/s 4,3 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300Χ500 - - - 0,71 -     

Η-Θ 

1860/ 
516,6  

lt/s 4,8 370 350x350 4,2 6 10,2 0,71 7,242 7,242   

Θ-Σ7 
1240/ 

344 lt/s 4,3 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x500 - - - 0,71 -     

Θ-Σ8 
620/172,

2  lt/s 3,4 245 
250x200(
200x400) 4 1,5 5,5 0,71 3,905 3,905   

 
 
              

ΔΥΣΜΕΝΕΣΤΕΡΟΣ 
ΚΛΑΔΟΣ 43,81   

Ε-Ε1 
8350/ 

2319 lt/s 7 650 750x550 4 10,5 14,5 0,71 
10,29

5 10,295   

Ε1-Σ1 
550/ 

153 lt/s 3,6 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x300 - - - 0,71 -     

Ε1-Ε2 

7800/ 
2166,7 

lt/s 6,9 633 700x500 2,5 1,5 4 0,71 2,84 2,84   
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Ε2-Σ2 
550/ 

153 lt/s 3,6 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x300 - - - 0,71 -     

Ε2-Ε3 
7250/ 

2014  lt/s 6,7 616 650x500 3,9 7,5 11,4 0,71 8,094 8,094   

Ε3-Σ3 

1230/ 
341,6  

lt/s 4,3 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x650 - - - 0,71 -     

Ε3-Ε4 
6020/ 

1672  lt/s 6,4 574 650x450 3,8 1,5 5,3 0,71 3,763 3,763   

Ε4-Σ4 

1460/ 
405,6  

lt/s 3,9 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300Χ600 - - - 0,71 -     

Ε4-Ε5 
4560/ 

1266  lt/s 6,1 517 500x450 3,8 1,5 5,3 0,71 3,763 3,763   

Ε5-Σ5 
1460/ 
456lt/s 3,9 - 

ΣΤΟΜΙΟ 
300Χ600 - - - 0,71 -     

Ε5-Ε6 
3100/ 
861lt/s 5,5 447 500x350 1,9 0 1,9 0,71 1,349 1,349   

E6-E7 
1660/ 
861lt/s 4,71 353 250x350 1,8 1,5 3,3 0,71 2,343 2,343   

E7-Σ6 
830/ 

230,6 lt/s 3,94 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300Χ400 - - - 0,71 - -   

Ε7-Σ7 
830/ 

230,6 lt/s 3,94 273 
300x300(
300x400) 1,3 0 1,3 0,71 0,923 0,923   

E6-E8 
1450/ 

402,8lt/s 4,54 336 300x350 1,75 6 7,75 0,71 
5,502

5 5,5025   

Ε8-Σ8 
830/ 

230,5 lt/s 3,6 - 
ΣΤΟΜΙΟ 
300x400 - - - 0,71 - -   

Ε8-Σ9 
620/ 

172lt/s 3,6 245 
200x250(
200x250) 2,4 1,5 3,9 0,71 2,769 2,769   

               
ΔΥΣΜΕΝΕΣΤΕΡΟΣ 

ΚΛΑΔΟΣ 39,3   

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:Οι υπολογισμοί για τα τμήματα του δικτύου στην 

ΤΑΡΑΤΣΑ γίνονται στην παρ. 9.1 

Για το Χώρο Δεξιώσεων οι πιθανές δυσμενέστερες διαδρομές του 

δικτύου προσαγωγής (και με το δίκτυο ταράτσας) 

είναι:αβγΑΒΔΣ4=9,26+18,13+22,01=49,4mmΥΣ=494Pa  

ή αβδΚΖΘΙΣ9=9,26+21,12+24,38=54,76 mmΥΣ=547,6PA 

Άρα η δυσμενέστερη διαδρομή ΔΡδ,πρ=54,76 mmΥΣ και η εξωτερική στατική 

πίεση του ανεμιστήρα προσαγωγής είναι:1,15*54,76=63 mmΥΣ.Για την 

επιστροφή έχουμε δυσμενέστερη διαδρομή:Ε1Ε2Ε3Ε4Ε5Σ6+ε1ε2= 

41,21+26=67,21 mmΥΣ και η εξωτερική στατική πίεση του ανεμιστήρα 

επιστροφής είναι:1,15*67,21=77,3 mmΥΣ. 

         Για την Αίθουσα Προβολών το ΔΡδ,πρ =>ΔΡ(ΑΒΓΣ3)=14,61mmΥΣ=> 

ΔΡδ,πρ=146,1Pa και η εξωτερική στατική πίεση του ανεμιστήρα 

είναι:1,15*14,61mmΥΣ=16,8 mmΥΣ=168 Pa και για την επιστροφή έχουμε 

δυσμενέστερη διαδρομή:ΕΕ1Σ2+ε1ε2= 13,2+17,6=30,8 mmΥΣ και η 

εξωτερική στατική πίεση του ανεμιστήρα επιστροφής είναι:1,15*30,8=35,42 

mmΥΣ. 
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Για τη Ζώνη 3 το ΔΡδ,πρ=>ΔΡ(ΑΒΓΔΕΖΗΘΣ8)=43,81mmΥΣ=> ΔΡδ,πρ 

=438,1Pa και η εξωτερική στατική πίεση του ανεμιστήρα 

είναι:1,15*43,81mmΥΣ=50,4 mmΥΣ=504 Pa και για την επιστροφή έχουμε 

δυσμενέστερη διαδρομή:ΕΕ1Ε2Ε3Ε4Ε5Ε6Ε7Ε8Σ9+εε1=39,3+34,35=73,65 

mmΥΣ και η εξωτερική στατική πίεση του ανεμιστήρα επιστροφής 

είναι:1,15*73,65=84,7 mmΥΣ. 

 

6. ΕΠΙΛΟΓΗ ΑΕΡΟΨΥΚΤΗΣ ΑΝΤΛΙΑΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ (Α/Θ) 

Θα χρησιμοποιήσω ψύκτες από την εταιρεία CARRIER και η επιλογή 

θα γίνει σύμφωνα με την απαιτούμενη ισχύ της ψυκτικής συσκευής που έχω 

υπολογίσει για καθε χώρο ξεχωριστά. 

Για το Χώρο Δεξιώσεων η απαιτούμενη ισχύς της ψυκτικής συσκευής 

είναι QSR=108kW και επιλέγω τον ψύκτη 30RQS120(R410A) με ψυκτική ισχύ 

113,2kW και θερμική ισχύ 116,2 kW. 

Για την Αίθουσα Προβολών η απαιτούμενη ισχύς της ψυκτικής 

συσκευής είναι QSR=15,67kW και επιλέγω τον ψύκτη 30RQS017(R410A) με 

ψυκτική ισχύ 16,1kW και θερμική ισχύ 16,8 kW. 

Για την Ζώνη 3 η απαιτούμενη ισχύς της ψυκτικής συσκευής είναι 

QSR=43kW και επιλέγω τον ψύκτη 30RQS045(R410A) με ψυκτική ισχύ 

43,7kW και θερμική ισχύ 46,4kW. 

Αναλυτικά στοιχεία για τον κάθε ψύκτη χωριστά στους παρακάτω 

πίνακες.Στον ίδιο πίνακα δίδονται οι διαστάσεις και τα μήκη των συνδετήριων 

σωλήνων μεταξύ της κάθε Α/Θ και της αντίστοιχης Κ.Κ.Μ. (Αναλυτικά 

υπολογισμός στην παράγραφο 8). 
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ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ 
   

     

ΤΥΠΟΣ ΨΥΚΤΗ 
ΑΕΡΟΨΥΚΤΟΣ 

ΨΥΚΤΗΣ ΝΕΡΟΥ 

  

ΤΥΠΟΣ ΨΥΚΤΗ 

ΑΕΡΟΨΥΚΤΟΣ ΨΥΚΤΗΣ 

ΝΕΡΟΥ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ CARRIER 

  ΕΤΑΙΡΕΙΑ CARRIER 

ΜΟΝΤΕΛΟ 30 RQS120 

  ΜΟΝΤΕΛΟ 30 RQS017 

ΨΥΚΤΙΚΗ 
ΙΣΧΥΣ 113,2 kW 

  ΨΥΚΤΙΚΗ ΙΣΧΥΣ 16,1KW 

ΘΕΡΜΙΚΗ 
ΙΣΧΥΣ 116,2 kW 

  ΘΕΡΜΙΚΗ ΙΣΧΥΣ 16,8 KW 

ΨΥΚΤΙΚΟ 
ΦΡΕΟΝ R410A 

  ΨΥΚΤΙΚΟ ΦΡΕΟΝ R410A 

ΠΑΡΟΧΗ 
ΝΕΡΟΥ 18,6m3/h=5,16 l/s 

  ΠΑΡΟΧΗ ΝΕΡΟΥ 2,694m3/h 

ΤΑΧΥΤΗΤΑ 
ΝΕΡΟΥ 1,3m/s 

  ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΝΕΡΟΥ 1,5m/s 

ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ 
ΣΩΛΗΝΑ 

Φ76x2,5mm 
  ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ ΣΩΛΗΝΑ Φ28x1,5mm 

ΜΗΛΟΣ 
ΣΩΛΗΝΑ 

4,37m 
  ΜΗΛΟΣ ΣΩΛΗΝΑ 3,7m 

ΑΠΩΛΕΙΕΣ 
ΠΙΕΣΗΣ ΛΟΓΩ 

ΤΡΙΒΩΝ 

52kPa=5,2mYΣ 

  ΑΠΩΛΕΙΕΣ ΠΙΕΣΗΣ ΛΟΓΩ 

ΤΡΙΒΩΝ 

110mm H2O (ανά μέτρο 

σωλήνα) 

 

ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΡΟΒΟΛΩΝ      

ΤΥΠΟΣ ΨΥΚΤΗ 
ΑΕΡΟΨΥΚΤΟΣ ΨΥΚΤΗΣ 

ΝΕΡΟΥ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ CARRIER 

ΜΟΝΤΕΛΟ 30 RQS017 

ΨΥΚΤΙΚΗ 
ΙΣΧΥΣ 16,1kW 

ΘΕΡΜΙΚΗ 
ΙΣΧΥΣ 16,8 kW 

ΨΥΚΤΙΚΟ 
ΦΡΕΟΝ R410A 

ΠΑΡΟΧΗ 
ΝΕΡΟΥ 2,694m3/h≈0,75 l/s 

ΤΑΧΥΤΗΤΑ 
ΝΕΡΟΥ 0,93 m/s 

ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ 
ΣΩΛΗΝΑ 

Φ35x1,5mm 

ΜΗΛΟΣ 
ΣΩΛΗΝΑ 

3,7m 

ΑΠΩΛΕΙΕΣ 
ΠΙΕΣΗΣ ΛΟΓΩ 

ΤΡΙΒΩΝ 
38kPa=3,8mYΣ 
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ΖΩΝΗ 3      

ΤΥΠΟΣ ΨΥΚΤΗ 
ΑΕΡΟΨΥΚΤΟΣ ΨΥΚΤΗΣ 

ΝΕΡΟΥ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ CARRIER 

ΜΟΝΤΕΛΟ 30 RQS045 

ΨΥΚΤΙΚΗ 
ΙΣΧΥΣ 42 kW 

ΘΕΡΜΙΚΗ 
ΙΣΧΥΣ 46,4kW 

ΨΥΚΤΙΚΟ 
ΦΡΕΟΝ R410A 

ΠΑΡΟΧΗ 
ΝΕΡΟΥ 7,257m3/h≈2,02 l/s 

ΤΑΧΥΤΗΤΑ 
ΝΕΡΟΥ 1m/s 

ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ 
ΣΩΛΗΝΑ 

Φ54x2mm 

ΜΗΛΟΣ 
ΣΩΛΗΝΑ 

4,9m 

ΑΠΩΛΕΙΕΣ 
ΠΙΕΣΗΣ ΛΟΓΩ 

ΤΡΙΒΩΝ 
45kPa=4,5mYΣ 

 

7. ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ (Κ.Κ.Μ.) 

Θα χρησιμοποιήσω κλιματιστικές μονάδες της εταιρείας epsi και η 

επιλογή της μονάδας θα γίνει με αναλογική προσέγγιση διότι με ενδιαφέρει η 

ψυκτική απόδοση στο σημείο λειτουργίας που έχω υπολογίσει στην 

ψυχρομετρία και όχι η απόδοση που μου δίδεται στη θερμοκρασία που 

προτείνει ο κατασκευαστής. 

 

ΧΩΡΟΣ ΔΕΞΙΩΣΕΩΝ 

Από το φυλλάδιο της εταιρείας epsi για την κεντρική κλιματιστική της μονάδα 

EAHU-130 βρίσκω ότι στους 35oC η ψυκτική απόδοση που μου δίνει η 

κατασκευάστρια εταιρεία είναι 158,86 kW  και στους 27 oC είναι 104,27 kW για 

6 σειρές στο στοιχείο.Από τον ψυχρομετρικό χάρτη βρίσκω ότι το σημείο 

λειτουργίας της μονάδας είναι στους 29,2 oC(το h3 ή το σημείο 3 στον 

χάρτη).Με τα παραπάνω δεδομένα για να βρω την ψυκτική απόδοση που 

χρειάζομαι στο σημείο λειτουργίας κάνω τα εξής: 

35oC-27 oC=8 oC 

 158,86kW-104,27kW=54,59 kW στους 8 oC 

29,2 oC-27 oC=2,2 oC  
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54,59kW*2,2 oC/8 oC=15,01kW στους 2,2 oC 

Άρα στους 29,2 oC έχω 104,27 kW+15,01kW=119,28kW 

Από την ψυχρομετρία του παραπάνω χώρου έχω βρει ότι η QΨΣ=108 

kW,οπότε το μοντέλο EAHU-130 με καλύπτει. 

ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΡΟΒΟΛΩΝ 

Από το φυλλάδιο της εταιρείας epsi για την κεντρική κλιματιστική της μονάδα 

EAHU-22 βρίσκω ότι στους 35oC η ψυκτική απόδοση που μου δίνει η 

κατασκευάστρια εταιρεία είναι 22,94 kW  και στους 27 oC είναι 13,44 kW για 4 

σειρές στο στοιχείο .Από τον ψυχρομετρικό χάρτη βρίσκω ότι το σημείο 

λειτουργίας της μονάδας είναι στους 30,2 oC. Με τα παραπάνω δεδομένα για 

να βρω την ψυκτική απόδοση που χρειάζομαι στο σημείο λειτουργίας κάνω τα 

εξής: 

35oC-27 oC=8 oC  

22,94kW-13,44kW=9,5 kW στους 8 oC 

30,2 oC-27 oC=3,2 oC  

9, 5 kW *3,2 oC/8oC=3,8kW  

Άρα στους 30,2 oC έχω 13,44kW+3,8 kW =17,24kW 

Από την ψυχρομετρία του παραπάνω χώρου έχω βρει ότι η QΨΣ=15,64 

kW,οπότε το μοντέλο EAHU-22 με καλύπτει. 

ΖΩΝΗ 3 

Από το φυλλάδιο της εταιρείας epsi για την κεντρική κλιματιστική της μονάδα 

EAHU-74 βρίσκω ότι στους 35oC η ψυκτική απόδοση που μου δίνει η 

κατασκευάστρια εταιρεία είναι 76,5kW  και στους 27 oC είναι 49,44kW για 4 

σειρές στο στοιχείο .Από τον ψυχρομετρικό χάρτη βρίσκω ότι το σημείο 

λειτουργίας της μονάδας είναι στους 27,1 oC. Με τα παραπάνω δεδομένα για 

να βρω την ψυκτική απόδοση που χρειάζομαι στο σημείο λειτουργίας κάνω τα 

εξής: 

35oC-27 oC=8 oC  

76,55kW-49,44kW=27,11 kW στους 8 oC 

27,1 oC-27 oC=0,1 oC  

27,11kW*0,1 oC/8oC=0,338kW  

Άρα στους 27,1 oC έχω 49,44kW+0,338 kW =49,78kW 
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Από την ψυχρομετρία του παραπάνω χώρου έχω βρει ότι η 

QΨΣ=43,05kW,οπότε το μοντέλο EAHU-74 με καλύπτει. 

 

Αναλυτικά στοιχεία για την κάθε ΚΚΜ στους παρακάτω πίνακες. 

ΧΩΡΟΣ ΔΕΞΙΩΣΕΩΝ     

ΤΥΠΟΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΚΚΜ ΜΕ ΔΙΠΛΟ ΚΙΒΩΤΙΟ ΜΙΞΗΣ ΚΑΙ 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΗ (ΔΙΩΡΟΦΗ ΔΙΑΤΑΞΗ) 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ epsi 

ΜΟΝΤΕΛΟ EAHU-130 

ΠΑΡΟΧΗ ΑΕΡΑ 12960m3/h 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΕΙΡΩΝ 6 

ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ ΨΥΚΤΙΚΗ 
ΑΠΟΔΟΣΗ 

158,86 kW /35 
o
C-104,27 kW /27

o
C 

ΨΥΚΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 
ΣΤΟ ΣΗΜΕΙΟ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

119,28 kW /29,2
o
C 

ΘΕΡΜΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 149,35 kW /0
o
C-128,3 kW /10 

o
C-107,62 kW /20

o
C 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
ΕΙΣΟΔΟΥ-ΕΞΟΔΟΥ 

ΝΕΡΟΥ 

ΨΥΚΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 7
o
C-12

o
C                                                 

ΘΕΡΜΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 45
o
C/40

o
C                  

ΠΑΡΟΧΗ 
ΝΕΡΟΥ(ΨΥΚΤΙΚΗ 

ΑΠΟΔΟΣΗ) 
27325lt/h(35

o
C)-17935lt/h(27

o
C)                      

ΠΑΡΟΧΗ 
ΝΕΡΟΥ(ΘΕΡΜΙΚΗ 

ΑΠΟΔΟΣΗ) 
14144lt/h(0

o
C)-10605lt/h(10

o
C)-7135lt/h(20

o
C) 

ΠΤΩΣΗ ΠΙΕΣΗΣ ΝΕΡΟΥ 
ΨΥΚΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 23kPA/35

o
C-33kPA/27

o
C                                                 

ΘΕΡΜΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ  41kPA(0oC)-25kPA(10oC)-
12kPA(20oC)                
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ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΡΟΒΟΛΩΝ     

ΤΥΠΟΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΚΚΜ ΜΕ ΔΙΠΛΟ ΚΙΒΩΤΙΟ ΜΙΞΗΣ ΚΑΙ 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΗ (ΔΙΩΡΟΦΗ ΔΙΑΤΑΞΗ) 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ epsi 

ΜΟΝΤΕΛΟ EAHU-22 

ΠΑΡΟΧΗ ΑΕΡΑ 2250m3/h 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΕΙΡΩΝ 4 

ΨΥΚΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 22,94kW/35 
o
C-13,44kW/27

o
C 

ΨΥΚΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 
ΣΤΟ ΣΗΜΕΙΟ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

17,24KW/30,2
o
C 

ΘΕΡΜΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 14,05kW/0
o
C-10,51kW/10 

o
C-7,54kW/20

o
C 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
ΕΙΣΟΔΟΥ-ΕΞΟΔΟΥ 

ΝΕΡΟΥ 

ΨΥΚΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 7
o
C-12

o
C                                                 

ΘΕΡΜΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 45
o
C/40

o
C                  

ΠΑΡΟΧΗ 
ΝΕΡΟΥ(ΨΥΚΤΙΚΗ 

ΑΠΟΔΟΣΗ) 
3947lt/h(35

o
C)-2312lt/h(27

o
C)                      

ΠΑΡΟΧΗ 
ΝΕΡΟΥ(ΘΕΡΜΙΚΗ 

ΑΠΟΔΟΣΗ) 
2434lt/h(0

o
C)-1821lt/h(10

o
C)-1221lt/h(20

o
C) 

ΠΤΩΣΗ ΠΙΕΣΗΣ 
ΝΕΡΟΥ 

ΨΥΚΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 26kPA/35
o
C-19kPA/27

o
C                                                 

ΘΕΡΜΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ  31kPA(0oC)-19kPA(10oC)-
9kPA(20oC)              

ΖΩΝΗ 3     

ΤΥΠΟΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΚΚΜ ΜΕ ΔΙΠΛΟ ΚΙΒΩΤΙΟ ΜΙΞΗΣ ΚΑΙ 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΗ (ΔΙΩΡΟΦΗ ΔΙΑΤΑΞΗ) 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ epsi 

ΜΟΝΤΕΛΟ EAHU-74 

ΠΑΡΟΧΗ ΑΕΡΑ 7425m3/h 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΕΙΡΩΝ 4 

ΨΥΚΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 76,55 kW /35 
o
C-49,44 kW /27

o
C 

ΨΥΚΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 
ΣΤΟ ΣΗΜΕΙΟ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

49,78KW/27,1
o
C 

ΘΕΡΜΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 46,58 kW /0
o
C-34,89 kW /10 

o
C-23,43 kW /20

o
C 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
ΕΙΣΟΔΟΥ-ΕΞΟΔΟΥ 

ΝΕΡΟΥ 

ΨΥΚΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 7
o
C-12

o
C                                                 

ΘΕΡΜΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 45
o
C/40

o
C                  

ΠΑΡΟΧΗ 
ΝΕΡΟΥ(ΨΥΚΤΙΚΗ 

ΑΠΟΔΟΣΗ) 
13165lt/h(35

o
C)-8505lt/h(27

o
C)                      

ΠΑΡΟΧΗ 
ΝΕΡΟΥ(ΘΕΡΜΙΚΗ 

ΑΠΟΔΟΣΗ) 
8071lt/h(0

o
C)-6046lt/h(10

o
C)-4060lt/h(20

o
C) 

ΠΤΩΣΗ ΠΙΕΣΗΣ ΝΕΡΟΥ 
ΨΥΚΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ 28kPA/35

o
C-39kPA/27

o
C                                                 

ΘΕΡΜΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ  32kPA(0oC)-20kPA(10oC)-
10kPA(20oC)                
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8. ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΝΕΡΟΥ-ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΩΛΗΝΑ 

QΨΣ=ms x cp x ΔΤ=> ms= QΨΣ/ cp x ΔΤ 

cp=1 kcal/(kg x K) 

Α)ΧΩΡΟΣ ΔΕΞΙΩΣΕΩΝ 

Η ταχύτητα του νερού στον κεντρικό κλάδο είναι UMAX=1,3m/sec. 

ms=92795kcal/h /(1kcal/kgxK) x (5oC)=18,559kg/h/1000 kgr/ m3=18,6m3/h     

(18600l/h) 

Από τον πίνακα 6 με βάση τη ταχύτητα και την παροχή σε l/h βρίσκω 

ότι θα χρησιμοποιήσω σωλήνα Φ76 x 2,5 και η μοναδιαία πτώση πίεσης 24 

mmΣ.Ν./mσωλήνα.Η εσωτερική διάμετρος του σωλήνα είναι dεσωτ.=76-(2*2,5)=71 

mm. 

A=πd2/4=3,14 x (0,071)2/4=0,003957m2,οπότε η ταχύτητα θα είναι 

U=m/A=>U=18,6m3/h / 0,003957m2=>U=4700,5m/h /3600sec=1,3m/sec άρα 

η ταχύτητα είναι επιτρεπτή και επιλέγω Φ76 x 2,5. 

Β)ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΡΟΒΟΛΩΝ 

Η ταχύτητα του νερού στον κεντρικό κλάδο είναι UMAX=1,3m/sec. 

ms=13470kcal/h /(1kcal/kgxK) x (5oC)=2694kg/h/1000 kgr/ m3=2,69m3/h     

(2694l/h) 

Από τον πίνακα 6 με βάση τη ταχύτητα και την παροχή σε l/h βρίσκω 

ότι θα χρησιμοποιήσω σωλήνα Φ35 x 1,5 και η μοναδιαία πτώση πίεσης 35 

mmΣ.Ν./mσωλήνα.Η εσωτερική διάμετρος του σωλήνα είναι dεσωτ.=35-(2*1,5)=32 

mm. 

A=πd2/4=3,14 x (0,032)2/4=0,00804m2,οπότε η ταχύτητα θα είναι 

U=m/A=>U=2,69m3/h / 0,00804m2=>U=334,6/h /3600sec=0,93m/sec άρα η 

ταχύτητα είναι επιτρεπτή και επιλέγω Φ35 x 1,5. 

Β)ΖΩΝΗ 3 

Η ταχύτητα του νερού στον κεντρικό κλάδο είναι UMAX=1,3m/sec. 

ms=36285kcal/h /(1kcal/kgxK) x (5oC)=7257kg/h/1000 kgr/ m3=7,257m3/h     

(7257l/h). 

Από τον πίνακα 6 με βάση τη ταχύτητα και την παροχή σε l/h βρίσκω 

ότι θα χρησιμοποιήσω σωλήνα Φ54 x 2 και η μοναδιαία πτώση πίεσης 23 

mmΣ.Ν./mσωλήνα.Η εσωτερική διάμετρος του σωλήνα είναι dεσωτ.=54-(2*2)=50 

mm. 
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A=πd2/4=3,14 x (0,050)2/4=0,00196m2,οπότε η ταχύτητα θα είναι 

U=m/A=>U=7,257m3/h / 0,00196m2=>U=3702,6/h /3600sec=1,03m/sec άρα η 

ταχύτητα είναι επιτρεπτή και επιλέγω Φ54 x 2 

Διάγραμμα απωλειών για το χώρο δεξιώσεων 
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Διάγραμμα απωλειών για την αίθουσα προβολών 
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Διάγραμμα απωλειών για την ζώνη 3 
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9. ΔΙΚΤΥΑ ΣΤΗΝ ΤΑΡΑΤΣΑ 

9.1 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΕΡΑΓΩΓΩΝ ΤΑΡΑΤΣΑΣ 

ΧΩΡΟΣ ΔΕΞΙΩΣΕΩΝ (ΠΡΟΣΑΓΩΓΗ-ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ)             

ΤΜΗΜΑ 

ΑΕΡΓΩΓ

ΟΥ 

ΠΑΡΟΧΗ ΑΕΡΑ 
ΤΑΧΥΤΗ

ΤΑ ΑΕΡΑ 

ΙΣΟΔΥΝ.  

ΔΙΑΜΕΤΡ

ΟΣ 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙ

Σ 

ΟΡΘΟΓΩΝ.  

ΔΙΑΤΟΜΗΣ 

ΤΡΕΧΟΝ 

ΜΗΚΟΣ 

ΤΜΗΜΑΤΟ

Σ 

ΙΣΟΔΥΝ. 

ΜΗΚΟΣ 

ΤΜΗΜΑΤΟ

Σ 

ΣΥΝΟΛΙΚ

Ο ΜΗΚΟΣ 

ΤΜΗΜΑΤΟ

Σ 

ΜΟΝ.         

ΠΤΩΣΗ           

ΠΙΕΣΗΣ 

 ΠΤΩΣΗ           

ΠΙΕΣΗΣ     

ΤΜΗΜΑΤΟ

Σ 

 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 

ΠΤΩΣΗ 

ΠΙΕΣΗΣ 1 

  (m
3
/h) (m/s) (mm) 

(mmxm
m) (m) (m) (m) 

(mmYΣ/
m) (mmYΣ) (mmYΣ) 

α-β 
10260/2850lt/

s 8 470 650x300 4,55 6 10,55 0,878 9,263 9,2629 

β-γ 4560/1266 lt/s 8 449 600x300 11,65 9 20,65 0,878 18,13 18,1307 

γ-δ 5700/1583 lt/s 8 502 
750 x 
300 15,05 9 24,05 0,878 21,12 21,1159 

                

ε1-ε2 9300/2583 lt/s 7 685 800x550 19,35 19,5 38,85 0,67 26,03 26,0295 

ΣΤΟ ΤΡΕΧΟΝ ΜΗΚΟΣ  ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΕΧΕΙ ΠΡΟΣΤΕΘΕΙ ΤΟ ΠΑΧΟΣ ΤΗΣ ΤΑΡΑΤΣΑΣ (50mm) ΚΑΙ ΤΟ ΥΨΟΣ 
ΠΟΥ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ Ο ΑΓΩΓΟΣ ΓΙΑ ΝΑ ΦΤΑΣΕΙ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΟΥ ΣΤΟΜΙΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΣΤΗΝ ΚΚΜ.ΕΔΩ ΤΟ ΥΨΟΣ ΕΙΝΑΙ 

3,05m.ΑΡΑ 16,25+0.05+3,05=19,35m 

ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΡΟΒΟΛΩΝ          

α-β 1620/450  lt/s 5 339 400x250 7,95 13,5 21,45 0,83 17,8 17,8035 

                

ε-ε1 1620/450  lt/s 4 379 350x350 14,15 22,5 36,65 0,48 17,59 17,592 

ΣΤΟ ΤΡΕΧΟΝ ΜΗΚΟΣ  ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΕΧΕΙ ΠΡΟΣΤΕΘΕΙ ΤΟ ΠΑΧΟΣ ΤΗΣ ΤΑΡΑΤΣΑΣ (50mm) ΚΑΙ ΤΟ ΥΨΟΣ 
ΠΟΥ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ Ο ΑΓΩΓΟΣ ΓΙΑ ΝΑ ΦΤΑΣΕΙ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΟΥ ΣΤΟΜΙΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΣΤΗΝ ΚΚΜ.ΕΔΩ ΤΟ ΥΨΟΣ ΕΙΝΑΙ 

1,65m.ΑΡΑ 12,45+0.05+1,65=14,15m 

ΠΡΟΘΑΛΑΜΟΣ,ΓΡΑΦΕΙΟ 1-2,ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΥΝΔΙΑΛΕΞΕΩΝ,ΔΩΜΑΤΙΟ ΔΙΑΜΟΝΗΣ     

α-β 8350/2319 lt/s 7 650 750x500 7,62 19,5 27,12 0,71 19,26 19,2552 

                

ε-ε1 8350/2319 lt/s 7 650 750x550 13,89 34,5 48,39 0,71 34,36 34,3569 
ΣΤΟ ΤΡΕΧΟΝ ΜΗΚΟΣ  ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΕΧΕΙ ΠΡΟΣΤΕΘΕΙ ΤΟ ΠΑΧΟΣ ΤΗΣ ΤΑΡΑΤΣΑΣ (50mm) ΚΑΙ ΤΟ ΥΨΟΣ 
ΠΟΥ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ Ο ΑΓΩΓΟΣ ΓΙΑ ΝΑ ΦΤΑΣΕΙ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΟΥ ΣΤΟΜΙΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΣΤΗΝ ΚΚΜ.ΕΔΩ ΤΟ ΥΨΟΣ ΕΙΝΑΙ 

2,15m.ΑΡΑ 11,69+0.05+2,15=13,89m 
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ΙΣΟΔΥΝΑΜΑ ΜΗΚΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΕΡΑΓΩΓΩΝ ΤΑΡΑΤΣΑΣ 

ΧΩΡΟΣ ΔΕΞΙΩΣΕΩΝ 

ΤΜΗΜΑ 
ΑΕΡΑΓΩΓΟΥ 

ΕΙΔΟΣ 
ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΟΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 

ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ 
ΜΗΚΟΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΙΣΟΔΥΝΑΜΟΥ 

Α-Β 
διεύρυνση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

καμπύλη ''Β'' 1 4,5 4,5 
ΣΥΝΟΛΟ 6 

Β-Γ 

καμπύλη ''Β'' 1 4,5 4,5 

διεύρυνση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

καμπύλη ''F'' 1 3 3 
ΣΥΝΟΛΟ 9 

Β-Δ 

διεύρυνση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

καμπύλη ''Β'' 1 4,5 4,5 

καμπύλη ''F'' 1 3 3 
ΣΥΝΟΛΟ 9 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ   

Ε1-Ε2 

καμπύλη ''F'' 1 3 3 

καμπύλη ''Β'' 2 7,5 15 

στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 
ΣΥΝΟΛΟ 19,5 

ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΡΟΒΟΛΩΝ 

ΠΡΟΣΑΓΩΓΗ   

Α-Β 

διεύρυνση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

καμπύλη ''Β'' 2 4,5 9 

καμπύλη ''F'' 1 3 3 
ΣΥΝΟΛΟ 13,5 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ   

Ε-Ε1 

καμπύλη ''F'' 1 3 3 

καμπύλη ''Β'' 4 4,5 18 

στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 
ΣΥΝΟΛΟ 22,5 

ΖΩΝΗ 3 

ΠΡΟΣΑΓΩΓΗ   

Α-Β 

διεύρυνση ''Μ'' 1 1,5 1,5 

καμπύλη ''Β'' 2 7,5 15 

καμπύλη ''F'' 1 3 3 

ΣΥΝΟΛΟ 19,5 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ   

Α-Β 

καμπύλη ''F'' 1 3 3 

καμπύλη ''Β'' 4 7,5 30 

στένωση ''Μ'' 1 1,5 1,5 
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9.2 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΩΛΗΝΩΣΕΩΝ Α/Θ ΜΕ Κ.Κ.Μ. 

ΧΩΡΟΣ ΔΕΞΙΩΣΕΩΝ  

ΠΑΡΟΧΗ ΝΕΡΟΥ (lt/h) 18600 

ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΝΕΡΟΥ (m/sec) 1,3 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ x 
ΠΑΧΟΣ(mm) 

76x2,5 

ΑΠΩΛΕΙΕΣ ΠΙΕΣΗΣ ΛΟΓΩ 
ΤΡΙΒΩΝ ΣΕ m Σ.Ν./mσωληνα(R) 

0,024 

 

ΤΡΙΒΕΣ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 

ΤΥΠΟΣ:ΔΡz=0,5x(Σζ)xρxu
2 

σε Pa/9810= m.Υ.Σ. 
   

(ρ=1000kg/m
3 

και u=1,3 m/s) 

ΣΗΜΕΙΟ ΚΡΥΟ ΝΕΡΟ 

  
ΕΞΑΡΤΗΜΑ 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
(ζ) 

ΔΡΖ(m.Y.Σ.) 

Α Αντικραδασμικό 0 0 

Β Καμπύλη 90
ο
 1 0,086 

Γ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Δ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Ε Βάνα 0,5 0,043 

Ζ Κυκλοφορητής 0 0 

Η Φίλτρο 3,7 0,319 

Θ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Ι Τ σε διέλευση 1 0,086 

Κ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Λ Βάνα 0,5 0,043 

Μ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Ν Βάνα 0,5 0,043 

Ξ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Ο Βάνα 0,5 0,043 

Π Τρίοδη ηλεκτροβάνα 1,5 0,129 

ΣΥΝΟΛΟ 1,31 

 

Τον Συντελεστή (ζ) για το φίλτρο νερού τον υπολογίζω με τη μέθοδο του 

ισοδύναμου μήκους το οποίο για το παραπάνω φίλτρο είναι LΙΣΟΔ.=12,6m για 

φίλτρο Φ3’’.Αρα ΔΡφ=r x LΙΣΟΔ= 

25mmΥΣ/m x 12,6m=315mmΥΣ=0,315mΥΣ=3090Pa. 

ΔΡφ=0,5x ζ x p x u2=> 3090Pa=0,5 x ζ x 1000kg/m3x1,32m2/sec=> ζ=3,7 

Η συνολική πτώση πίεσης είναι ΔΡδ=ΔΡΖ+Lσωλην..*R= 

1,31+(4,37*2)*0,024=1,51 m.Y.Σ.  



Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Κρήτης 

 

121 
 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΑΝΟΜΕΤΡΙΚΟΥ ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΤΗ 

ΔΡδικτύου= ΔΡσωλ.+ ΔΡΑ/Θ+ ΔΡΚΚΜ 

ΔΡσωλ=1,51 m.Y.Σ. 

ΔΡΑ/Θ =5,2 m.Y.Σ. (από τον σχετικό πίνακα) 

ΔΡΚΚΜ=1,5 m.Y.Σ. (προσεγγιστικά) 

ΔΡδικτύου=1,51+5,2+1,5=8,21 m.Y.Σ. 

Συνεπώς λαμβάνεται μανομετρκό ύψος για τον κυκλοφορητή ΗΚ=1,20* 

ΔΡδικτύου=>ΗΚ=1,20*8,21 m.Y.Σ.=9,85 m.Y.Σ.  

 

ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΡΟΒΩΛΩΝ 
 

 

ΠΑΡΟΧΗ ΝΕΡΟΥ (lt/h) 2694 
 

ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΝΕΡΟΥ (m/sec) 0,93 
 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ x 
ΠΑΧΟΣ(mm) 

35x1,5 
 

ΑΠΩΛΕΙΕΣ ΠΙΕΣΗΣ ΛΟΓΩ 
ΤΡΙΒΩΝ ΣΕ m 

Σ.Ν./mσωληνα(R) 
0,035 

 

 

ΤΡΙΒΕΣ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ ΑΙΘΟΥΣΑΣ ΠΡΟΒΩΛΩΝ 

  ΤΥΠΟΣ:ΔΡz=0,5x(Σζ)xρxu
2    

(ρ=1000kg/m
3 
και u=1,3 m/s) 

ΣΗΜΕΙΟ ΚΡΥΟ ΝΕΡΟ 

  
ΕΞΑΡΤΗΜΑ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ (ζ) ΔΡΖ (m.Y.Σ.) 

Α Αντικραδασμικό 0 0 

Β Καμπύλη 90
ο
 1 0,086 

Γ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Δ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Ε Βάνα 0,5 0,043 

Ζ Κυκλοφορητής 0 0 

Η Φίλτρο 0 0 

Θ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Ι Τ σε διέλευση 1 0,086 

Κ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Λ Βάνα 0,5 0,043 

Μ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Ν Βάνα 0,5 0,043 

Ξ Τ σε διέλευση 1 0,086 
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Ο Βάνα 0,5 0,043 

Π Τρίοδη ηλεκτροβάνα 0 0 

ΣΥΝΟΛΟ 0,86 

 

Για φίλτρα νερού διαμέτρου μικρότερης των 2’’ το LΙΣΟΔ=0 

Η συνολική πτώση πίεσης είναι ΔΡδ=ΔΡΖ+Lσωλην. *R= 

0,86+(3,7*2)*0,035=1,12 m.Y.Σ.  

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΑΝΟΜΕΤΡΙΚΟΥ ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΤΗ 

ΔΡδικτύου= ΔΡσωλ.+ ΔΡΑ/Θ+ ΔΡΚΚΜ 

ΔΡσωλ=1,12 m.Y.Σ. 

ΔΡΑ/Θ =3,8 m.Y.Σ. (από τον σχετικό πίνακα) 

ΔΡΚΚΜ=1,5 m.Y.Σ. (προσεγγιστικά) 

ΔΡδικτύου=1,12+3,8+1,5=6,42 m.Y.Σ. 

Συνεπώς λαμβάνεται μανομετρκό ύψος για τον κυκλοφορητή ΗΚ=1,20* 

ΔΡδ=>ΗΚ=1,20*6,42 m.Y.Σ.=7,7 m.Y.Σ. 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΡΙΒΕΣ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ ΖΩΝΗΣ 3 

  ΤΥΠΟΣ:ΔΡz=0,5x(Σζ)xρxu
2    

(ρ=1000kg/m
3 
και u=1,3 m/s) 

ΣΗΜΕΙΟ ΚΡΥΟ ΝΕΡΟ 

  
ΕΞΑΡΤΗΜΑ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ (ζ) ΔΡΖ (m.Y.Σ.) 

Α Αντικραδασμικό 0 0 

Β Καμπύλη 90
ο
 1 0,086 

Γ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Δ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Ε Βάνα 0,5 0,043 

Ζ Κυκλοφορητής 0 0 

Η Φίλτρο 4,05 0,348 

ΖΩΝΗ 3  

ΠΑΡΟΧΗ ΝΕΡΟΥ (lt/h) 7257 

ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΝΕΡΟΥ (m/sec) 1 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ x 
ΠΑΧΟΣ(mm) 

54x2 

ΑΠΩΛΕΙΕΣ ΠΙΕΣΗΣ ΛΟΓΩ 
ΤΡΙΒΩΝ ΣΕ mm Σ.Ν./mσωληνα 

23 
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Θ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Ι Τ σε διέλευση 1 0,086 

Κ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Λ Βάνα 0,5 0,043 

Μ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Ν Βάνα 0,5 0,043 

Ξ Τ σε διέλευση 1 0,086 

Ο Βάνα 0,5 0,043 

Π Τρίοδη ηλεκτροβάνα 0 0 

ΣΥΝΟΛΟ 1,21 

 

LΙΣΟΔ.=8,1m για φίλτρο Φ2’’.Αρα ΔΡφ=r x LΙΣΟΔ= 

50mmΥΣ/m x 8,1m=405mmΥΣ=0,405mΥΣ=3973Pa. 

ΔΡφ=0,5x ζ x pu2=> 3973Pa=0,5 x ζ x 1000kg/m3x1,42m2/sec=> ζ=4,05 

Η συνολική πτώση πίεσης είναι ΔΡδ= ΔΡδ=ΔΡΖ+Lσωλην. *R = 

1,21+(4,9*2)+0,023=1,44 m.Y.Σ.  

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΑΝΟΜΕΤΡΙΚΟΥ ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΤΗ 

ΔΡδικτύου= ΔΡσωλ.+ ΔΡΑ/Θ+ ΔΡΚΚΜ 

ΔΡσωλ=1,44 m.Y.Σ. 

ΔΡΑ/Θ =4,6 m.Y.Σ. (από τον σχετικό πίνακα) 

ΔΡΚΚΜ=1,5 m.Y.Σ. (προσεγγιστικά) 

ΔΡδικτύου=1,44+4,6+1,5=7,54 m.Y.Σ. 

Συνεπώς λαμβάνεται μανομετρκό ύψος για τον κυκλοφορητή ΗΚ=1,20* 

ΔΡδ=>ΗΚ=1,20*7,54 m.Y.Σ.=9,05 m.Y.Σ. 
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ΠΙΝΑΚΕΣ ΠΤΩΣΗΣ ΠΙΕΣΗΣ ΝΕΡΟΥ Α/Θ 
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9.3 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΤΩΝ 

     Στο Χώρο Δεξιώσεων τα χαρακτηριστικά του κυκλοφορητή είναι: 

Α)Παροχή:18,6  m3/h 

Β)Μανομετρικό ύψος: 9,85 m.Y.Σ. 

     Στην Αίθουσα Προβολών τα χαρακτηριστικά του κυκλοφορητή είναι: 

Α)Παροχή:2,694  m3/h 

Β)Μανομετρικό ύψος: 7,7 m.Y.Σ. 

     Στην Ζώνη 3 τα χαρακτηριστικά του κυκλοφορητή είναι: 

Α)Παροχή:7,404  m3/h 

Β)Μανομετρικό ύψος: 9,05 m.Y.Σ. 
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10. ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΝΑΚΤΗΣΗΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Σχέδιο ΚΚΜ με εναλλάκτη 

 

ΟΑ:Εξωτερικός εισερχόμενος αέρας στην ΚΚΜ (φρέσκος αέρας) 

ΕΑ:Εξερχόμενος αέρας από την ΚΚΜ (παλιός αέρας) 

RΑ:Επιστρεφόμενος αέρας από τον χώρο προς την ΚΚΜ (παλιός κρύος ή 

ζεστός αέρας) 

SA:Προσφερόμενος αέρας από την ΚΚΜ προς τον χώρο (φρέσκος κρύος ή 

ζεστός αέρας) 

 

 

Α)ΧΩΡΟΣ ΔΕΞΙΩΣΕΩΝ 

1)Καθορισμός των συνθηκών 

 Επιστροφή όγκου αέρα (RA)=3880 m3/h 

 Όγκος εξωτερικού αέρα (OA)=3880 m3/h 

 Αναλογία όγκου αέρα (RA/OA)=1,0 

 

 



Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Κρήτης 

 

128 
 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΤΟ ΧΕΙΜΩΝΑ 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

ΞΗΡΟΥ ΒΟΛΒΟΥ 
DB[°C] 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
ΥΓΡΟΥ ΒΟΛΒΟΥ 

WB [°C] 

ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ 
RH [%] 

ΑΠΟΛΥΤΗ 
ΥΓΡΑΣΙΑ× [kg/kg 

(DA)] 

ΕΝΘΑΛΠΙΑ h 
[kJ/kg (DA)] 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ tOA:       5 2,5 65 0,0035 iOA:  13,8 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ tRA:       20 12,3 40 0,0058 iRA:   34,8 

 

 Χρόνος λειτουργίας:6h/ημέρα x 26ημέρες/μήνα x 

3μήνες/χρόνο=468h/χρόνο 

 Χρέωση ηλεκτρικής ενέργειας (Πηγή: 

www.energia.gr/photos/timologia):0,07 ευρώ/1kwh 

 Μέσος COP της αντλίας θερμότητας (Πηγή: http://www.ahi-

carrier.gr/media/121213/88-89.pdf):3,06 kw/kw 

 Κόστος ενεργειακής (θερμικής)μονάδας:0,07/3,06=0.023 ευρώ/kwh 

 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΨΥΞΗ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

ΞΗΡΟΥ ΒΟΛΒΟΥ 
DB[°C] 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
ΥΓΡΟΥ ΒΟΛΒΟΥ 

WB [°C] 

ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ 
RH [%] 

ΑΠΟΛΥΤΗ 
ΥΓΡΑΣΙΑ× [kg/kg 

(DA)] 

ΕΝΘΑΛΠΙΑ h 
[kJ/kg (DA)] 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ tOA:      34,5 26,3 53 0,0183 iOA:  81,7 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ tRA:       26 18,6 50 0,0105 iRA:   52,9 

 Χρόνος λειτουργίας:6h/ημέρα x 26ημέρες/μήνα x 

6μήνες/χρόνο=936h/χρόνο 

 Χρέωση ηλεκτρικής ενέργειας:0,07 ευρώ/1kwh 

 Μέσος EER της αντλίας θερμότητας (Πηγή: http://www.ahi-

carrier.gr/media/121213/88-89.pdf):2,69 kw/kw 

 Κόστος ενεργειακής μονάδας:0,07/2,69=0.026 ευρώ/kwh 

2)Απόδοση ανάκτησης θερμότητας=79%( Η τιμή 0,79 είναι μέσος όρος 

απόδοσης διαφόρων κατασκευαστών)       

Ο βαθμός απόδοσης ανάκτησης θερμότητας (ενθαλπίας) για ψύξη= 67% και 

για θέρμανση =71%(Δίδεται από τον κατασκευαστή και είναι αποδεκτή,διότι ο 

ΚΕΝΑΚ  βάσει του άρθρου 4 του νόμου 3661/19-05-2008 μας δίνει ελάχιστη 

επιτρεπόμενη ανάκτηση ενθαλπίας 60% για ψύξη και 65% για θέρμανση.) 

Ο παρακάτω ψυχρομετρικός χάρτης είναι κοινός και για τους 3 χώρους επειδή 

οι συνθήκες που θέλουμε να έχουμε είναι οι ίδιες στους χώρους αυτούς. 
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3)Κατάσταση αέρα τροφοδοσίας 

  ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΨΥΞΗ 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
[°C] 

tSA = [(tRA – tOA) · ηt]+ tRA = 
=[(20-5) x 0,79]+20=16,85 

tSA = tOA - (tOA - tRA) · ηt= 
=34,5-(34,5-26)x0,79=27,8 

ΕΝΘΑΛΠΙΑ h 
[kJ/kg (DA)] 

iSA =[( iOA - iRA) · ηi] + iOA = 
=[(34,8-13,8) x 0,71]+13,8=28,71 

iSA = iOA - (iOA - iRA) · ηi= 
=81,7-(81,7-52,9)x0,67=62,4 

ΨΥΧΡΟΜΕΤΡΙΚΑ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

ΑΕΡΑ 
ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΥ 

ΣΤΟ ΧΩΡΟ 

Θερμοκρασία ξηρού 
βολβού=16,85°C,θερμοκρασία υγρού 
βολβού=9,4°C, σχετική 
υγρασία=36%,απόλυτη 
υγρασία=0,0043kg/kg 
(DA),ενθαλπία=27,8kj/kg 

Θερμοκρασία ξηρού 
βολβού=27,8°C, 
θερμοκρασία υγρού 
βολβού=21,5°C, 
σχετική υγρασία=58% 
,απόλυτη υγρασία=0,0136 
kg/kg,ενθαλπία=62,7kj/kg 

 

4)Φορτίο εξωτερικού αέρα και ανάκτηση θερμότητας 

  ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΨΥΞΗ 

Φορτίο εξωτερικού 
αέρα χωρίς 

εναλλάκτη(q1) 

[1,2(ειδικό βάρος αέρα) x 3880 x (34,8 – 
13,8)]=97776kj/h=27,2kw 

[1,2(ειδικό βάρος αέρα)  
x3880] x(81,7 - 
52,9)=134092kj/h=37,2kw 

Εξωτερικό φορτίο 
αέρα με 

εναλλάκτη(q2) 
27,2(q1) x (1-0,71)=7,9kw 37,2(q1) x (1-0,67)=12,28kw 

Ανάκτηση 
θερμότητας(q3) 

q1-q2=27,2 - 7,9=19,3kw q1-q2=37,2 - 12,28=24,92kw 

Εξωτερικό φορτίο 
αέρα(%) 

Εξωτερικό φορτίο αέρα=27,2kw=100%     
Εξωτερικό φορτίο αέρα με εναλλάκτη= 
7,9kw =29%                                           
Ανάκτηση θερμότητας=19,3kw=71% 

Εξωτερικό φορτίο 
αέρα=37,2kw=100%     
Εξωτερικό φορτίο αέρα με 
εναλλάκτη= 12,28kw =33%                                           
Ανάκτηση 
θερμότητας=24,92kw=67% 

 

5)Εξοικονόμηση χρημάτων(τιμές ηλεκτρικής ενέργειας) 

 Για τη θέρμανση είναι: 19,3kw x 0.023ευρώ/kwh x 468h/χρόνο≈207 

Ευρώ  

 Για τη ψύξη είναι: 24,92kw x 0.026ευρώ/kwh x 936h/χρόνο≈590 Ευρώ 
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 Ετήσιο οικονομικό όφελος:207+590=797 Ευρώ 

 Αρχικό κόστος εγκατάστασης εναλλάκτη: 4800 Ευρώ. (μέση τιμή 

κόστους διαφόρων κατασκευαστών).  

 Χρόνος αποπληρωμής:4800/797≈6 έτη 

 

Β)ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΡΟΒΟΛΩΝ 

1)Καθορισμός των συνθηκών 

 Επιστροφή όγκου αέρα(RA)=795 m3/h 

 Όγκος εξωτερικού αέρα(OA)=795 m3/h 

 Αναλογία όγκου αέρα(RA/OA)=1,0 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΤΟ ΧΕΙΜΩΝΑ 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

ΞΗΡΟΥ ΒΟΛΒΟΥ 
DB[°C] 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
ΥΓΡΟΥ ΒΟΛΒΟΥ 

WB [°C] 
ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ 

RH [%] 

ΑΠΟΛΥΤΗ 
ΥΓΡΑΣΙΑ× [kg/kg 

(DA)] 
ΕΝΘΑΛΠΙΑ h 
[kJ/kg (DA)] 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ tOA:       5 2,5 65 0,0035 iOA:  13,8 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ tRA:       20 12,3 40 0,0058 iRA:   34,8 

 3μήνες/χρόνο=468h/χρόνο 

 Χρέωση ηλεκτρικής ενέργειας (Πηγή: 

www.energia.gr/photos/timologia):0,07 ευρώ/1kwh 

 Μέσος COP της αντλίας θερμότητας (Πηγή: http://www.ahi-

carrier.gr/media/121213/88-89.pdf):3,06 kw/kw 

 Κόστος ενεργειακής (θερμικής)μονάδας:0,07/3,06=0.023 ευρώ/kwh 

 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΨΥΞΗ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
ΞΗΡΟΥ ΒΟΛΒΟΥ 

DB[°C] 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
ΥΓΡΟΥ ΒΟΛΒΟΥ 

WB [°C] 
ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ 

RH [%] 

ΑΠΟΛΥΤΗ 
ΥΓΡΑΣΙΑ× [kg/kg 

(DA)] 
ΕΝΘΑΛΠΙΑ h 
[kJ/kg (DA)] 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ tOA:      34,5 26,3 53 0,0183 iOA:  81,7 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ tRA:       26 18,6 50 0,0105 iRA:   52,9 

 Χρόνος λειτουργίας:6h/ημέρα x 26ημέρες/μήνα x 

6μήνες/χρόνο=936h/χρόνο 

 Χρέωση ηλεκτρικής ενέργειας:0,07 ευρώ/1kwh 

 Μέσος EER της αντλίας θερμότητας (Πηγή: http://www.ahi-

carrier.gr/media/121213/88-89.pdf):2,69 kw/kw 
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 Κόστος ενεργειακής μονάδας:0,07/2,69=0.026 ευρώ/kwh 

2)Απόδοση ανάκτησης θερμότητας=79%( Η τιμή 0,79 είναι μέσος όρος 

απόδοσης διαφόρων κατασκευαστών)       

Ο βαθμός απόδοσης ανάκτησης θερμότητας (ενθαλπίας) για ψύξη= 67% και 

για θέρμανση =71%(Δίδεται από τον κατασκευαστή και είναι αποδεκτή,διότι ο 

ΚΕΝΑΚ  βάσει του άρθρου 4 του νόμου 3661/19-05-2008 μας δίνει ελάχιστη 

επιτρεπόμενη ανάκτηση ενθαλπίας 60% για ψύξη και 65% για θέρμανση.) 

 

3)Κατάσταση αέρα τροφοδοσίας 

  ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΨΥΞΗ 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ [°C] 
tSA = [(tRA – tOA) · ηt]+ tRA = 
=[(20-5) x 0,79]+20=16,85 

tSA = tOA - (tOA - tRA) · ηt= 
=34,5-(34,5-26)x0,79=27,8 

ΕΝΘΑΛΠΙΑ h [kJ/kg 
(DA)] 

iSA =[( iOA - iRA) · ηi] + iOA = 
=[(34,8-13,8) x 0,71]+13,8=28,71 

iSA = iOA - (iOA - iRA) · ηi= 
=81,7-(81,7-52,9)x0,67=62,4 

ΨΥΧΡΟΜΕΤΡΙΚΑ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

ΑΕΡΑ 
ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΥ 

ΣΤΟ ΧΩΡΟ 

Θερμοκρασία ξηρού βολβού=16,85°C, 
θερμοκρασία υγρού βολβού=9,4°C, 
σχετική υγρασία=36% 
,απόλυτη υγρασία=0,0043kg/kg 
(DA),ενθαλπία=27,8kj/kg 

Θερμοκρασία ξηρού βολβού=27,8°C, 
θερμοκρασία υγρού βολβού=21,5°C, σχετική 
υγρασία=58%, 
απόλυτη υγρασία=0,0136 
kg/kg,ενθαλπία=62,7kj/kg 

 

4)Φορτίο εξωτερικού αέρα και ανάκτηση θερμότητας 

  ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΨΥΞΗ 

Φορτίο 
εξωτερικού αέρα 

χωρίς 
εναλλάκτη(q1) 

[1,2(ειδικό βάρος αέρα) x 795 x (34,8 – 
13,8)]=19557kj/h=5,43kw 

[1,2(ειδικό βάρος αέρα) x 795] x (81,7 - 
52,9)=27189kj/h=7,63kw 

Εξωτερικό φορτίο 
αέρα με 

εναλλάκτη(q2) 

5,43(q1) x (1-0,71)=1,57kw 7,63(q1) x (1-0,67)=2,52kw 

Ανάκτηση 
θερμότητας(q3) 

q1-q2=5,43 - 1,57=3,86kw q1-q2=7,63 - 2,52=5,11kw 
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Εξωτερικό φορτίο 
αέρα(%) 

Εξωτερικό φορτίο αέρα=5,43kw=100%      
Εξωτερικό φορτίο αέρα με εναλλάκτη= 
1,57kw =29%                                           
Ανάκτηση θερμότητας=3,86kw=71% 

Εξωτερικό φορτίο αέρα=7,63kw=100%             
Εξωτερικό φορτίο αέρα με εναλλάκτη= 
2,52kw =33%                                           
Ανάκτηση θερμότητας=5,11kw=67% 

 

5)Εξοικονόμηση χρημάτων(τιμές ηλεκτρικής ενέργειας) 

 Για τη θέρμανση είναι: 3,86kw x 0.023ευρώ/kwh x 468h/χρόνο≈41 

Ευρώ  

 Για τη ψύξη είναι: 5,11kw x 0.026ευρώ/kwh x 936h/χρόνο≈125 Ευρώ 

 Ετήσιο οικονομικό όφελος:41+125=166 Ευρώ 

 Αρχικό κόστος εγκατάστασης εναλλάκτη: 1600 Ευρώ. (μέση τιμή 

κόστους διαφόρων κατασκευαστών).  

 Χρόνος αποπληρωμής:1600/166≈9,6 έτη 

 

Α)ΖΩΝΗ 3 

1)Καθορισμός των συνθηκών 

 Επιστροφή όγκου αέρα(RA)=1116 m3/h 

 Όγκος εξωτερικού αέρα(OA)=1116 m3/h 

 Αναλογία όγκου αέρα(RA/OA)=1,0 

 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΤΟ ΧΕΙΜΩΝΑ 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

ΞΗΡΟΥ ΒΟΛΒΟΥ 
DB[°C] 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
ΥΓΡΟΥ ΒΟΛΒΟΥ 

WB [°C] 
ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ 

RH [%] 
ΑΠΟΛΥΤΗ ΥΓΡΑΣΙΑ× 

[kg/kg (DA)] 
ΕΝΘΑΛΠΙΑ h 
[kJ/kg (DA)] 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ tOA:       5 2,5 65 0,0035 iOA:  13,8 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ tRA:       20 12,3 40 0,0058 iRA:   34,8 

 

 3μήνες/χρόνο=468h/χρόνο 

 Χρέωση ηλεκτρικής ενέργειας (Πηγή: www.energia.gr/photos/timologia):0,07 

ευρώ/1kwh 

 Μέσος COP της αντλίας θερμότητας (Πηγή: http://www.ahi-

carrier.gr/media/121213/88-89.pdf):3,06 kw/kw 

 Κόστος ενεργειακής (θερμικής)μονάδας:0,07/3,06=0.023 ευρώ/kwh 
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ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΨΥΞΗ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
ΞΗΡΟΥ ΒΟΛΒΟΥ 

DB[°C] 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
ΥΓΡΟΥ ΒΟΛΒΟΥ 

WB [°C] 
ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ 

RH [%] 
ΑΠΟΛΥΤΗ ΥΓΡΑΣΙΑ× 

[kg/kg (DA)] 
ΕΝΘΑΛΠΙΑ h 
[kJ/kg (DA)] 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ tOA:      34,5 26,3 53 0,0183 iOA:  81,7 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ tRA:       26 18,6 50 0,0105 iRA:   52,9 

 Χρόνος λειτουργίας:6h/ημέρα x 26ημέρες/μήνα x 

6μήνες/χρόνο=936h/χρόνο 

 Χρέωση ηλεκτρικής ενέργειας:0,07 ευρώ/1kwh 

 Μέσος EER της αντλίας θερμότητας (Πηγή: http://www.ahi-

carrier.gr/media/121213/88-89.pdf):2,69 kw/kw 

 Κόστος ενεργειακής μονάδας:0,07/2,69=0.026 ευρώ/kwh 

2)Απόδοση ανάκτησης θερμότητας=79%( Η τιμή 0,79 είναι μέσος όρος 

απόδοσης διαφόρων κατασκευαστών)       

Ο βαθμός απόδοσης ανάκτησης θερμότητας (ενθαλπίας) για ψύξη= 67% και 

για θέρμανση =71%(Δίδεται από τον κατασκευαστή και είναι αποδεκτή,διότι ο 

ΚΕΝΑΚ  βάσει του άρθρου 4 του νόμου 3661/19-05-2008 μας δίνει ελάχιστη 

επιτρεπόμενη ανάκτηση ενθαλπίας 60% για ψύξη και 65% για θέρμανση.) 

 

3)Κατάσταση αέρα τροφοδοσίας 

  ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΨΥΞΗ 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
[°C] 

tSA = [(tRA – tOA) · ηt]+ tRA = 
=[(20-5) x 0,79]+20=16,85 

tSA = tOA - (tOA - tRA) · ηt= 
=34,5-(34,5-26)x0,79=27,8 

ΕΝΘΑΛΠΙΑ h 
[kJ/kg (DA)] 

iSA =[( iOA - iRA) · ηi] + iOA = 
=[(34,8-13,8) x 0,71]+13,8=28,71 

iSA = iOA - (iOA - iRA) · ηi= 
=81,7-(81,7-52,9)x0,67=62,4 

ΨΥΧΡΟΜΕΤΡΙΚΑ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

ΑΕΡΑ 
ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΥ 

ΣΤΟ ΧΩΡΟ 

Θερμοκρασία ξηρού βολβού=16,85°C, 
θερμοκρασία υγρού βολβού=9,4°C, 
σχετική υγρασία=36%, 
απόλυτη υγρασία=0,0043kg/kg 
(DA),ενθαλπία=27,8kj/kg 

Θερμοκρασία ξηρού βολβού=27,8°C, 
θερμοκρασία υγρού βολβού=21,5°C, 
 σχετική υγρασία=58%, 
απόλυτη υγρασία=0,0136 
kg/kg,ενθαλπία=62,7kj/kg 
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4) Φορτίο εξωτερικού αέρα και ανάκτηση θερμότητας 

  ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΨΥΞΗ 

Εξωτερικό φορτίο 
αέρα χωρίς 

εναλλάκτη(q1) 

[1,2(ειδικό βάρος αέρα) x 1116] x (34,8- 
13,8)=27453,6kj/h=7,8 kw 

[1,2(ειδικό βάρος αέρα) x 1116]x (81,7-
52,9)=38167kj/h=10,7kw 

Εξωτερικό φορτίο 
αέρα με 

εναλλάκτη(q2) 
7,8(q1)x(1-0,71)=2,26kw 10,7(q1)x(1-0,67)=3,5kw 

Ανάκτηση 
θερμότητας(q3) 

q1-q2=7,63-2,21=5,54kw q1-q2=10,7-3,5=7,2kw 

Εξωτερικό φορτίο 
αέρα(%) 

Εξωτερικό φορτίο αέρα=7,8kw=100%     
 Εξωτερικό φορτίο αέρα με εναλλάκτη= 
2,26kw =29%                                           
Ανάκτηση θερμότητας=5,54kw=71% 

Εξωτερικό φορτίο αέρα=10,7kw=100%     
 Εξωτερικό φορτίο αέρα με εναλλάκτη= 
3,5kw =33%                                           
Ανάκτηση θερμότητας=7,2kw=67% 

 

 

5)Εξοικονόμηση χρημάτων(τιμές ηλεκτρικής ενέργειας) 

 Για τη θέρμανση είναι: 5,54kw x 0.023ευρώ/kwh x 468h/χρόνο≈59,6 

Ευρώ  

 Για τη ψύξη είναι: 7,2kw x 0.026ευρώ/kwh x 936h/χρόνο≈175 Ευρώ 

 Ετήσιο οικονομικό όφελος:59,6+175=235 Ευρώ 

 Αρχικό κόστος εγκατάστασης εναλλάκτη: 2100 Ευρώ. (μέση τιμή 

κόστους διαφόρων κατασκευαστών).  

 Χρόνος αποπληρωμής:2100/235≈9 έτη 
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